

CARTAS A UN ESPAÑOL

El tema americano

Como en ti, castellano de rancia estirpe, camarada generoso y bueno, hermanan distinción y cortesía, habrás sabido hallar distinción a mi forzado silencio. Sé que no han llegado a ti epístolas que confié al correo...

Hoy quisiera apostillar parvamente un tema ya viejo como flor retórica o flato lírico en banquetes literarios o en recepciones diplomáticas, hondo y transcendente que supone la creación de conceptos y de normas que puedan señalar una orientación a la nueva política hispanoamericana.

Mientras los gobernantes españoles forman en torno de los inciertos tesoros marroquíes, la mina cierta, y quizá baldía, de huesos y de balas, el pueblo español—castellano, extremeño, catalanes, andaluces, gallegos—abarrota los barcos que siguen el rumbo de América.

Cuando será que se ablanden las rígidas espirituales y entendamos todos que si el arado de nuestros labrigos desterrona las llanuras americanas, ha de embarcarse inabundantemente en soterradas raíces españolas? No sopla aún con persistencia de siglos aquel viento épico de aventura que surgió sobre los mares de Occidente las velas castellanas? ¿No hemos de tener todos, gobernantes y gobernados, serenidad y sosiego para recoger el ánimo y meditar sobre nuestra labor en lo que fué el más vasto imperio colonial del Mundo?

Por la fuerza expansiva de un renacimiento europeo, España, más atrevida y fuerte que ninguna otra nación, descolló sobre todos acometiendo y dando cima a heroicas empresas en que dejara enseñanza perdurable de pujanza y de brío.

Glorioso siglo. Comentaristas e intérpretes de los antiguos filósofos abrían con sus escorlos y glosas derroteros nuevos a la filosofía. Removida la dura costra de la tierra, aquí y allá surgían, disipadas las sombras de barbarie, las estatuas que cinceló, en supremo amor a la forma, el paganismo. Y extasiados en su contemplación, los artistas del resurgimiento las estudiaban, copiaban e imitaban, dando ser y vida a nuevas pomposas creaciones. Era magia y prodigio cómo las bellezas y letras helénicas, al ser transmitidas a la nueva generación, se transformaban, infundida en ellas la joven y rica sangre reponedora.

En tanto, portugueses, castellanos y aragoneses buscaban nuevos rumbos en los mares. Los portugueses, caminando hacia Oriente, toparon con tierras de ensueño. Los castellanos, en ansia exploradora, se encontraron con el valladar de un continente inexplorado. Aquella tierra les impedía el paso a la India, y por aquella tierra, próspera y creberrante, se espació ambicioso el sueño guerrero. De entonces datan nuestras hazañas más resonantes; de entonces también nuestros errores y nuestros vicios. Los que quisieron blandir con arrojo la espada y fueron en toda ocasión pródigos de su sangre, no acertaron política ni administrativamente. La fuerza de las armas impuso el pendón de Castilla y la fe de Cristo; pero el corazón de los españoles no contribuyó a la obra conquistadora. Su espíritu ardiente de misionero, muy lejos de esa finalidad práctica a que acertaron dirigirse, quizás con más dureza y más desdén en el fondo de su obra de colonización, otros países de Europa, no supo destilar la dulzura que había de templar la violencia de la irrupción guerrera.

Y no cambió la política. Perdió, sí, el traje romántico, el prestigio de los capitanes. España marchaba rápida a la merma de su poderío. Y poco a poco fué desmembrándose el imperio colonial. Los Reyes y sus privados, los dirigentes y el pueblo, veíanlos segregarse, sin que el caso repetido les sirviera de enseñanza: la política no se rectificaba. Las voces que se alzaron, videntes del último desastre, no se escucharon. La vieja rutina, la dejadez y la pereza ahogaban el previsor intento. La madre no se comunicaba con las hijas. Dejó un tesoro: el del idioma. Pero las colonias, emancipadas y convertidas en Repúblicas, se aproximaban a naciones más cultas y cuidadosas de su progreso, y las modas francesas, acogidas con entusiasmo en el Sur rompían y manchaban el lenguaje puro de los conquistadores.

España nada hizo hasta ahora por recuperar su influjo. Aun es tiempo, sin embargo. Hagase ahora lo que no se hizo en cuatro siglos. España puede llevar al continente americano toda la expansión cordial necesaria para crear vínculos irrompibles. El renacimiento de la literatura, de la industria y del aparejado y propicio para datarse. España debe influir en el lenguaje su alma moderada y señorear espiritualmente aquellas tierras ensustanciadas con los fosfatos de los bosques de tanta y tanta generación española. No vemos en los movimientos recíprocos de la literatura, o gálgamos el grito vigoroso de quien llama a lo que es suyo: al cuerpo de su cuerpo y al alma de su alma. Lo que debemos hacer los españoles cuando una a una, fueron desgranándose las ri-

cas perlas de la diadema colonial, hagámosto en la crisis de este instante. Que el hispano-americanismo no sea flor de banquete o de discurso. Por los mares de Occidente pueden y deben bogar las naves españolas, llevando los productos de nuestro comercio. No vean los americanos en los emigrantes españoles a los aventureros del hambre y de la miseria, que van sólo a barrer tiendas y a destruir terrones: vean al castellano que les lleva su espíritu, pronto a toda relación de cultura; y sus libros donde se trabaja el idioma. Demostremos que en el troquel de esta tierra, y bajo el fuego de este sol, aún se funden almas de fino temple, y que si persiste en el corazón, inextinguible y romántica, la sed de ensueño y de aventura, junto a ella germina una flor de trabajo.

MARTIN DE LOZOYA

La situación de Austria

El canciller Seipel expone el problema ante la Sociedad de Naciones

CREE QUE AUSTRIA PUEDE LEVANTARSE SI SE LE PRESTA LA AYUDA OFRECIDA

Ginebra, 7.—En la sesión celebrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones, y en presencia del Sr. Benés, el canciller austriaco, después de haber expuesto el estado de angustiosa penuria en que actualmente se halla su país, recordó que ha sido infructuoso cuanto se ha hecho hasta ahora para remediar tal situación, haciendo observar las consecuencias políticas y económicas que fatalmente acarrearía el hundimiento de Austria, cuya vida depende de la ayuda que se prometió en la carta de envío del Tratado de San Germán.

Monseñor Seipel añadió que Austria podría levantarse rápidamente si se le concediera esta ayuda; pero que dicha concesión no debe traer consigo la adopción de medidas que atenten a la soberanía de Austria o afecten al «control» financiero, debiendo ser un socorro real y suficiente.

El canciller declaró que el pueblo austriaco no vacilará en intentar un último esfuerzo para salvar las dificultades de la hora actual; pero la Sociedad de Naciones debe tener presente la eventualidad de que el hundimiento de Austria llegará a perturbar la paz del Mundo.

El Consejo de la Sociedad de Naciones declaró en sesión secreta acerca de las declaraciones hechas por monseñor Seipel, en presencia de éste y del Presidente del Consejo de ministros checoslovaco.

LA UNION ADUANERA CON ITALIA
Roma, 7.—Una nota oficiosa declara que las negociaciones acerca de una unión aduanera entre Austria e Italia no han tenido hasta ahora sino un carácter informativo, y no llegarán a resultados prácticos hasta después de una decisión de la Sociedad de Naciones.

UNA NOTA DE LA LEGACION DE SERBIA
La Legación de Serbia en Madrid nos comunica:

«Algunos periódicos españoles y extranjeros han dicho que la situación de estos últimos días en Austria ha producido una gran agitación en nuestro Reino, y que a causa de esto, las tropas yugoslavas han sido concentradas en la frontera austriaca.

Esta Legación real ha recibido la orden de su Gobierno de declarar de la forma más categórica que las noticias de semejante agitación popular en nuestro país y de una concentración de nuestras tropas en la frontera austriaca son absolutamente falsas.—El encargado de Negocios, J. Douthitch.»

LA CIRCULACION FIDUCIARIA EN AUSTRIA PASA DE UN BILLON
Viena, 7.—La circulación de billetes austriacos en 23 de agosto ascendió a coronas 1.149.587.000.000.

El Banco Austróhúngaro ha elevado el tipo de su descuento del 7 al 9 por 100, y el del interés de los depósitos del 8 al 10 por 100.

EL PROBLEMA AUSTRIACO
Ginebra, 7.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha constituido un Comité de estudios para que examine todos los aspectos del problema austriaco.

NEGOCIACIONES EN LONDRES. LA MORATORIA
Londres, 7.—Con el objeto de prever la ayuda financiera para Austria, se ha decidido ofrecer, con el asentimiento de la Comisión de Reparaciones, de 20 a 30 millones de libras esterlinas, con garantía de las importaciones austriacas.

Respecto a la moratoria se concederá por cinco años si las proposiciones para el empréstito son aceptables por todas las partes. Un grupo de los principales banqueros austriacos, que presidirá el canciller monseñor Seipel, marchará a Londres con objeto de conferenciar con el grupo bancario británico.

ACERCA DE UN SONETO A MAURA, NO

Bien sabe Dios que no me inspira, al escribir estas cuartillas, la más leve animadversión hacia el Sr. Sánchez Mazas, respetable señor sin duda, a quien no tengo el honor de conocer ni de vista.

Inspírame, si, una aversión profunda, una ira reconcentrada, una verdadera fobia hacia los bachilleres, licenciados o doctores que, en plan de super-poetas, malbaratan el rico caudal de nuestro léxico y corrompen la regia pompa de la métrica castellana.

Han dado los tales en la flor de inventar un esperpento literario con forma de soneto, cuya lectura mataría de un susto, si resucitase y lo leyese, al complaciente amigo de Violante, y por cuanto al citado Sr. Sánchez Mazas se le ha ocurrido obsequiar con uno de tales engendros nada menos que al ilustre presidente de la Real Academia Española.

Acabo de leerlo al pie de un retrato del eximio político, y no salgo de mi asombro ante su publicación en una gran revista española que suele ser muy cuidadosa de sus textos.

El de referencia merece acervo comentario. Dice así:

Al Sol, la nieve blanca del abeto marino
—Tú eres la juventud de nieve frente al mar—
alza en la cumbre, al cielo hispanolatino,
tu alma, el verdor eterno, bajo el rayo solar.

¿Habrá cristiano ni moro que entienda lo que se quiere decir en el precedente cuarteto (?). Porque, aparte la novedad de la nieve blanca, sobre todo aplicada a la especialidad marina del abeto, y de la juventud de nieve, de tan fácil delicuescencia, como puede suponerse. ¿Cómo diablos, con tanta nieve encima, se puede alzar un verdor ni eterno ni percedero? Blanco o verde, lo mismo para el cielo hispanolatino que para el hispanoamericano, hoy tan de moda. Prosigamos:

Recto, hermoso y amargo, sobre un yermo cretino,
tú eres el fuste joven de fronda secular.
Tú esperas la nidada del pájaro divino
que cante auroras a la sangre crepuscular.

¡Vaya piropos, D. Antonio! Recto, hermoso y amargo. Parece una adivinanza... pero aún es mejor lo del fuste de una fronda. Y nada digamos de lo de esperar la nidada del pájaro divino. Hasta ahora los nidos se buscaban; pero, por lo visto, ya vienen ellos solos en busca de quien los espera, para cantar auroras, que deben ser una especie de villancicos ultramodernistas, nada menos que a la sangre crepuscular, que no hay que confundirla con la del centro del día, ni con la de la morcilla oronda y bella que inspiró a aquel pobrecito D. Baltasar de Alcázar, incapaz de aprovechar para sus anticuadas poesías la nieve blanca de los abetos marinos.

¿Prosigo? No, no prosigo. Los tercetos son mucho peores, y para muestra, bien está con la presentada para asegurar que el Sr. Sánchez Mazas podrá ser un abogado inteligentísimo, o un médico excelente, o un militar aguerrido, o un arquitecto sobresaliente, todo menos poeta, y para demostrar igualmente que no hay derecho para dedicar al presidente o director, como se llame, de la Real Academia Española, un adéfesio literario de tal calibre.

Y menos aún para admitirlo en publicaciones serias y de firma; porque eso es dar carta de naturaleza a la aberración, y estímulo al mal gusto y alas al conceptismo. El atentado del Sr. Sánchez Mazas contra el Sr. Maura es de los que dejan cicatriz y no se olvidan. Seguro estoy de que el insigne ex Presidente del Consejo guardará menos rencor a Artal que al poeta, porque el puñal le hizo menos daño que la lira. ¡Hay que ver lo que es una lira en ciertas manos!

Por eso yo, que estimo en cuanto valen las altísimas dotes de nuestro gran hombre de Estado, al leer los versos que acabo de comentar, sustituyo aquella cursi y ya manida frase del «Maura, no», anteponiéndole la proposición, y digo: Sr. Sánchez Mazas, «A Maura, no.»

MIGUEL MARTINEZ DE LA RIVA

LA VIDA DE LOS INSECTOS Los termites son valerosos guerreros

Un sabio francés, M. Jean Bathellier, ha ofrecido a sus camaradas de la Academia de Ciencias Naturales un estudio completísimo sobre la vida de cierta especie de hormiga alada, muy frecuente en los países cálidos, donde es conocida con el nombre de «termita».

El sabio naturalista asegura, entre otras cosas, que este insecto, guerrero más que otro alguno, posee hábitos sociables muy parecidos a los del hombre.

Generalmente habitan en grandes enjambres, donde la vida civil se desarrolla pacífica y laboriosamente, bajo la dirección y mando de aquellas hormigas de su especie más sabias o más autoritarias, que ocupan el poder del hormiguero.

Por sí sólo, este hecho no hubiera llamado la atención del naturalista, puesto que la sociabilidad y el reconocimiento de las jerarquías es cosa muy común en los insectos, y

conocidos son los hábitos de laboriosidad que unen a las abejas en las colmenas.

Pero el estudio hecho por M. Bathellier es una prueba más de esta superioridad que los insectos, si se descuenta al hombre, tienen sobre las demás criaturas de la Tierra.

Se da el caso de que por su inteligencia y sus costumbres, el hombre encuentra mayor reflejo de sus actos conscientes en la inconsciencia de estos animales, tan separados de él en la escala zoológica; mientras que otros, como la casi totalidad de los mamíferos, muestran atrofiados sus sentidos y carecen de los más rudimentarios instintos de sociabilidad.

Según la escuela aristotélica, el hombre era superior al resto de las criaturas, porque poseía un alma consciente. Por consciencia entendía Aristóteles el conocimiento del conocimiento, porque por lo demás, al estudiar la lógica en el perro aseguraba que éste sentía, tenía indudables voliciones y formaba perfectos silogismos.

Ahora, los modernos psicólogos, a la vista de los descubrimientos de sabios naturalistas, han llegado a plantear tan graves problemas como el enunciado en esta forma: ¿qué es anterior en la vida, el instinto o la consciencia? Y citan, entre otros, los siguientes casos:

Existen insectos que para proveer de alimentación a sus orugas, como ellos están llamados a morir antes de que sus hijos adquieran la segunda fase metamorfofísica de la vida, punzan en el cerebro a otro insecto para que quede vivo, pero en estado de inmovilidad, a fin de que sus hijos puedan encontrar fresco alimento cuando salgan a tierra.

Para conseguir este tacto, esta maestría; para conseguir punzar certeramente, han tenido que sucederse un número incalculable de punciones análogas. Fue necesario que remotísimas generaciones de esta especie buscaran a la víctima, y tras grandes tanteos conseguirían en sus generaciones posteriores la perfección instintiva.

Además de éste y otros ejemplos, citan este otro hecho en apoyo de su teoría. Cuando un individuo comienza el aprendizaje de un instrumento, el piano, por ejemplo, cada vez que coloca sus dedos sobre las teclas realiza un hecho consciente, y, por el contrario, cuando ha conseguido dominar el instrumento, toca repitiendo hechos de indudable naturaleza instintiva.

El sabio que hoy nos ocupa, al hablar de sus observaciones sobre las hormigas; que tan detenidamente ha estudiado, asegura que los termitas, sociables y pacíficos en su vida de enjambre, son formidables guerreros cuando han de luchar contra insectos que se les oponen.

Tras rudos trabajos ha podido comprobar el naturalista que en sus luchas emplean métodos y sistemas tan sorprendentes, que hacen pensar de una manera muy seria en la urgencia de hacer una revisión de muchos aforismos admitidos en Filosofía.

PEDRO ANTONIO

UN CUENTO BREVE

El loro en el gallinero

El propietario explotador de uno de los hoteles más acreditados de España, poseía un loro que charlaba «por los codos», y se sentía capaz de hablar hasta en griego...

El buen fondista, hombre expertísimo en cuanto concernía a su negocio, pero ayuno de cultura y «apagadillo» de luces intelectuales, no comprendía cómo las aves de su gallinero, teniendo plumas y pico y la cabeza de forma y volumen iguales a las del loro, no se «explicaban» como éste.

Y concibió una idea originalísima: meter el loro en el gallinero para que su charla despertara la curiosidad primero y la atención después, de las aves, y creara al oírle, lo mismo en el gallo que en las gallinas y en los polluelos, el prurito de imitarle, hasta llegar un día en que «salieran hablando».

En efecto; apoyado en uno de los palos más altos del gallinero pasó el loro tres o cuatro días charlando y espantando con sus gritos a toda la vecindad avícola.

Aconteció la llegada al hotel de un famoso político que realizaba un viaje de propaganda electoral. Como es lógico, surgió la idea de agasajarle y se organizó en su honor un banquete monstruo.

En la mañana del día señalado para el festín penetró cuchillo en mano en el gallinero el pinche de cocina del hotel para «quedarse» con todas las aves que en él había y «transferirlas», una vez muertas, a manos del cocinero. Eran tantos los comensales del banquete que había que dejar sin una pluma el cobertizo que servía de hogar a las gallináceas si se quería quedar bien. Y primero las gallinas, luego el gallo y más tarde los aturdidos pollitos, todos vieron segado su débil cuello por el trágico cuchillo.

No quedaba en el gallinero otro ser viviente, aparte del verdugo, que el loro, tan acogido y temeroso ante la matanza que acababa de presenciar, que parecía milagroso conservara el equilibrio.

El pinche, llena ya la cesta de víctimas, escrudinó con la mirada todos los rincones del gallinero, y, por último, clavó sus ojos en el loro. Y éste, dando muestras de una gran energía, impropia de la tristeza del momento, estró el cuello y gritó:

—¡Eh, conmi go no va nada! Yo estoy aquí de profesor de idiomas.

FULANO DE TAL

EJERCITO DESMORALIZADO

Grecia, derrotada

Constantinopla, 7.—Las noticias que llegan a esta capital confirman que el ejército heleno está desmoralizado.

En el frente de Ouchack había 120.000 soldados griegos, que, según todos los indicios, entregaron la plaza a los turcos.

Muchas de las personalidades refugiadas refieren que las poblaciones de las regiones amenazadas por el ejército turco huyen desordenadamente en dirección a Esmirna.

Los súbditos ingleses han sido embarcados en los buques de guerra británicos, en los que esperarán el desarrollo de los acontecimientos.

Las autoridades francesas e inglesas han adoptado rigurosas medidas de previsión de posibles disturbios originados por el pánico. Llegan numerosos convoyes procedentes de las regiones que amenaza el ejército turco, siendo imposible dar albergue en Esmirna y sus alrededores a los millares de refugiados.

Circula insistentemente el rumor de que el ejército griego se niega a resistir a los turcos.

Ha fundeado en el puerto de Esmirna el acorazado francés «Ernest Renan».

SE CONFIRMA LA TOMA DE BORUSA

Constantinopla, 7.—Se ha confirmado la toma de Borusa por las tropas turcas después de una batalla encarnadísima.

Hubo muchos combates a la bayoneta. Los griegos han tenido enormes pérdidas.

NUEVO JEFE DEL ESTADO MAYOR

Atenas, 7.—Ha tomado posesión del cargo de jefe del Estado Mayor general del Ejército griego el general Doumanis.

El nombramiento del general Tricoups para el cargo de generalísimo de las tropas griegas ha sido bien acogido por la Prensa. Dicho general hizo en Francia sus estudios militares.

SIGUE EL AVANCE TURCO

Adana, 7.—Se afirma que los turcos han ocupado las posiciones griegas de Timour, Tache, Atranous y Harmandjik.

Los turcos continúan su avance hacia las posiciones de Yenidje Bazar.

Además de la caída de la plaza de Brousse, se confirma también la caída de la de Alacheir.

Centenares de miles de griegos que huyen desordenadamente, son perseguidos por la Caballería y los aviones turcos.

MATERIAL DE GUERRA CAPTURADO

Angora, 7.—Los comunicados correspondientes a los días 29 y 30 del pasado agosto anuncian que los turcos han capturado dos trenes de municiones, siete aeroplanos, gran número de cañones y un centenar de automóviles de todas clases.

Los griegos, que se batían en retirada, han incendiado las ciudades de Hamour, Keuy, Thalkey y Doumlatenar, así como numerosos pueblecitos.

EL REPLIEGUE.—EL GOBIERNO HELENO SERA INVITADO A LA CONFERENCIA DE VENECIA

Atenas, 7.—Se considera como probable que el ejército griego comenzará su repliegue sobre la línea de Alacheir, fijada por el Tratado serbio.

Los ministros aliados harán gestiones colectivas cerca del Gobierno helénico para invitarle a la conferencia de Venecia, considerándose como cierta la aceptación del Gobierno heleno que nombrará delegados a los señores Gounaris y Stratos.

¿HABRA SIDO CAPTURADO EL NUEVO GENERALISIMO?

Constantinopla, 7.—En esta capital circula insistentemente el rumor de que las tropas kemalistas han logrado capturar al nuevo generalísimo de las tropas griegas, general Tricoups.

LOS ALIADOS, DE ACUERDO

París, 7.—En los círculos autorizados se afirma que la respuesta francesa a la nota británica relativa a la iniciación de negociaciones para la conclusión de un armisticio greco-turco comparte la opinión de que este conflicto quede solucionado, aun cuando no cree conveniente ejercer en la actualidad una presión directa sobre Angora.

En esta respuesta, según se asegura, se considera mejor solución reclamar de ambos Gobiernos beligerantes que sus respectivos Estados Mayores entren en contacto inmediato, con el fin de determinar las condiciones de un armisticio virtualmente aceptable. Parece que el Gobierno francés se halla también de acuerdo con los aliados acerca del papel que deben desempeñar en esta intervención.

También se afirma que la respuesta italiana a dicha nota se halla redactada en el mismo sentido.

EMOCION EN ESMIRNA

Adana, 7.—Fuertes columnas turcas avanzan a 20 kilómetros a retaguardia del frente griego.

La llegada de esas columnas han producido en Esmirna una enorme emoción.

LOS TURCOS SIGUEN AVANZANDO

Adana, 7.—Un fuerte columna volante turca ha podido avanzar hasta veinte kilómetros por detrás del frente griego.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

7 DE SEPTIEMBRE DE 1922

En la tarde del 2 del actual tuvo lugar en el monte de Cantoral, provincia de Palencia, un encuentro de la Guardia Civil del puesto de Cervera con las facciones de Hierro y el Pastor, compuestas de 16 hombres montados. Parapetados en un sitio que les ofrecía resguardo, hicieron fuego por espacio de dos horas; pero al atacarlos a la bayoneta abandonaron sus posiciones, dirigiéndose hacia Roscales y Respendas. No ha habido baja alguna por una ni otra parte.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Los estudiantes católicos

### FIESTAS EN SALAMANCA

Salamanca, 7.—En octubre se celebrarán las fiestas organizadas por los estudiantes católicos, que prometían ser muy brillantes. Presidirán los Reyes.

Se distribuirán los premios del gran certamen teatístico, organizado entre los estudiantes españoles, acto en el que será mantenedor el senador católico Sr. González Echavari.

Distinguidos jóvenes de esta capital representarán la pieza alegórica «La fundación de Salamanca», y finalmente, varias señoritas salmantinas, clásicamente ataviadas, rendirán homenaje a los Soberanos, que presidirán la fiesta.

## Las luchas sociales

### EL PERSONAL DE TEATROS DE BARCELONA

Barcelona, 7.—Los tramoyistas y demás personal subalterno de teatros y «music-halls» tienen presentadas a las Empresas unas nuevas bases de trabajo.

Para deliberar sobre este asunto se ha reunido la Junta de la Asociación de empresarios, acordando por unanimidad rechazar las bases presentadas.

Como la temporada teatral debe comenzar el 15 de septiembre, para cuyo día está anunciado el debut de varias compañías y la reapertura de varios «music-halls», se teme que los tramoyistas y sus compañeros planteen en dicho día la huelga.

### LOS HULLEROS

Oviedo, 7.—La Comisión organizadora de la Asamblea que ha de celebrarse el día 11 en el teatro Campoamor, de esta capital, ha visitado a todos los Ayuntamientos de la provincia, entidades industriales y corporativas, para rogarles presten su concurso a la Asamblea.

Las impresiones recogidas son inmejorables.

En toda la región asturiana reina el mayor entusiasmo.

Como actos preparatorios, se celebrarán el viernes y sábado mítines en Gijón, Avilés, Mieres y Sama.

### LOS OBREROS DEL CAMPO

Valencia, 7.—Se ha celebrado una reunión de obreros segadores de arroz y patronos, sin llegar a un acuerdo.

En Cullera se celebró otra reunión. La situación es muy difícil.

### LOS BRACEROS DE DENIA

Alicante, 7.—Comunican de Denia que continúa sin resolver el conflicto planteado por los obreros del campo.

La situación creada por éstos es muy crítica para la vida de la población, pues la pérdida de la cosecha de pasas representaría una merma en los ingresos de más de 15 millones de pesetas.

### CONFLICTO RESUELTO

Granada, 7.—Se ha resuelto la huelga de albañiles de Granada, por haber transigido los patronos con conceder una hora extraordinaria hasta el invierno.

### EN LEÓN

## El Giro telegráfico

León, 7.—Se ha reanudado hoy el servicio de valores declarados en todas las Administraciones principales, y el día 10, en las estafetas.

Los carteros prestarán servicio en Telégrafos y cobrarán en Correos sus haberes. A las oficinas de Telégrafos se les dota de mil pesetas para el pago de los giros telegráficos, quedando autorizados los jefes para recabar fondos particulares cuando lo necesitan.

En La Robla hay cuatro expediciones para la ambulante de Bilbao, detenidas por falta de funcionarios.

### EN BARCELONA

Barcelona, 7.—Todavía no se ha recibido la orden para la admisión de los 44 oficiales de Correos que faltan reponer en sus cargos.

Por la Central circulan rumores de traslados entre el alto personal.

Se dice que el inspector regional D. Luis Badía será nombrado inspector general del Cuerpo.

Se comenta que las señoritas nombradas hayan sido destinadas al Negociado de certificados, que es el llamado de castigo entre los oficiales.

le ha sido practicada una delicada operación quirúrgica.

Cibrán vino exprofeso de Madrid para que el doctor Ariño le operase en la nariz. La operación tuvo resultado tan feliz, que el actor operado pudo volverse ayer a Madrid para seguir ensayando las obras nuevas que en breve ha de darlos a conocer su compañía.

También la estrella de variedades Resurrección Quijano fue operada el sábado por el doctor Roncales.

La afortunada operación permitió a la bella y notable artista ponerse en viaje ayer.

## Muerto por un automóvil

Oviedo, 7.—Al pasar por el término de Bobes un automóvil de la matrícula de Gijón, atropelló al anciano de sesenta y cinco años Francisco Cobo Menéndez al pretender éste atravesar la carretera para recoger a su nieta, que estaba jugando al lado de una cuneta.

El anciano falleció en el acto. La Guardia Civil detuvo al «chauffeur», poniéndole a disposición del Juzgado de Siero.

## CAMBO DE VIAJE

Oviedo, 7.—En automóvil marchó a Galicia D. Francisco Cambó.

Se propone visitar Ferrol y Coruña.

## El gobernador de Gibraltar

Algeciras, 7.—El gobernador de Gibraltar ha realizado la visita oficial al comandante general de este campo.

Le rindieron honores fuerzas de Artillería e Infantería.

Durante la celebración de este acto un digno español, procedente del *Dédalo*, suito en Puente Mayorga para carbonear, realizó a pequeña escala una sorprendente evolución.

## EN ZARAGOZA

Grupo escolar Joaquín Costa

Zaragoza, 7.—Se ha reunido la Comisión encargada de la organización del grupo escolar Joaquín Costa, aprobando los planes y proyectos para la construcción del edificio.

Se nombró una ponencia encargada de la organización de la sección de aprendizaje de dicho grupo.

Se redactará un documento que se dirigirá a las colonias zaragozanas sudamericanas, invitándolas a contribuir al levantamiento de la estatua que figurará en el patio central.

## DESDE SANTANDER

## ROBOS EN IGLESIAS

Santander, 7.—En tres días fueron asaltadas las iglesias de los pueblos de Helguerras y Prio, del término municipal de Val de San Vicente, y un establecimiento del último de dichos pueblos.

Los asaltantes penetraron en las iglesias por el campanario, forzando después las puertas que comunican con el templo. En la iglesia de Helguera, después de registrar y poner en desorden cuanto había en la sacristía, robaron una cajita de plata portaviático, un rosario y la llave del Sagrario. De la iglesia de Prio no se llevaron ningún objeto, por no haber podido violentar la puerta de la sacristía.

Desilusionados, quizá, los ladrones, al ver el poco provecho que sacaron del sacrilegio se dirigieron al establecimiento que en el pueblo de Prio tiene D. Francisco Gómez Barrio.

Para penetrar en el local saltaron por un balcón y perforaron un tabique. Una vez en la tienda, se pusieron a comer y a beber con toda tranquilidad, y después de dejar harto satisfechos sus estómagos cargaron con cuanto hallaron a mano, así comestibles como botellas de variados licores, no olvidándose tampoco de un mazo de puños y una docena de cajas de cerillas. Hasta se llevaron seis carretes de hilo. También cargaron con los cuartos del cajón, que venían a ser unas 15 pesetas en calderilla.

Al tener la Guardia Civil de San Vicente de la Barquera conocimiento de los reprobables hechos que anteceden, dedicóse incansablemente a practicar diligencias para lograr descubrir a los ladrones, dando por resultado sus trabajos la detención del joven Darío Díaz González, de veinte años de edad, como presunto autor de dichos robos.

## EL GENERAL AMPUDIA

Zaragoza, 7.—El capitán general señor Ampudia estuvo en la Diputación provincial y en el Ayuntamiento.

Había ya comenzado la sesión, y una Comisión de concejales, con el alcalde, salió a recibir al general, el cual tomó asiento al lado del presidente y pronunció un sentido discurso, exponiendo a grandes rasgos su actuación en Zaragoza.

Recordó los momentos difíciles a que había hecho frente.

El Ayuntamiento quedó muy bien impresionado de las palabras de despedida del general.

## UN «RAID» IMPORTANTE

### Travesía del Atlántico en aeroplano

Las Palmas, 7.—Se está preparando en esta ciudad un campo de aterrizaje para el «raid» que proyecta realizar el intrépido aviador catalán Sr. Canuda, y que consiste en atravesar el Atlántico.

## Un obrero aplastado por una piedra

### UN HERIDO GRAVÍSIMO

Zaragoza, 7.—En una gravera que en el barrio de Utrillas explota el Ayuntamiento ha ocurrido un accidente del trabajo.

De tres y media a cuatro de la tarde, los obreros al servicio del Municipio se hallaban en plena actividad.

Inopinadamente, un gran bloque se desprendió, alcanzando a uno de los trabajadores, al que arrolló y aprisionó.

Apercibidos los demás obreros del suceso, acudieron presurosos al lugar del desprendimiento, trabajando con ahínco hasta poder sacar a su compañero de debajo de aquella mole.

Tras grandes esfuerzos lo consiguieron, trasladando a la víctima del accidente sin perder momento a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento le reconocieron detenidamente, asistiéndole con toda asiduidad.

Se le apreció intensa contusión visceral y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

El estado del herido es de bastante gravedad, hasta el punto de que no fué posible sacarlo de la Casa de Socorro, en la que ha pasado la noche, sin observarse alteración en su estado.

La víctima de este deplorable accidente ha sido José Juste Noguera, de treinta y tres años, soltero, jornalero.

El Juzgado de guardia acudió a la Casa de Socorro para instruir diligencias relacionadas con este triste suceso.

## Centenario de Santa Teresa

Mataró, 7.—En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, y que fué presidida por el alcalde, Sr. Anadío, en el despacho ordinario de la orden del día se acordó por 10 votos contra cinco adherirse a la fiesta de cultura y homenaje a la mística doctora Santa Teresa de Jesús, con motivo del tercer centenario de su canonización, concediendo un premio para el certamen literario.

## FIESTAS EN SOLÓRZANO

Santander, 7.—En Solórzano se está celebrando con extraordinaria concurrencia de fieles la novena de la Virgen milagrosa de Friesnedo, y que la fiesta correspondiente tendrá lugar el próximo día 8.

En dicho día se inaugurará el hermoso camino real construido desde Solórzano hasta el santuario de la Virgen, enclavado en el barrio de Friesnedo.

Se organizará una brillante procesión, yendo la preciosa imagen en el automóvil de don Antonio Maura, cedido espontánea y generosamente para tal fin por el insigne hombre público.

Durante los días 7 y 8 habrá animadas romerías y verbenas, amenizadas por la banda de Exploradores de Santander.

En Solórzano y pueblos inmediatos reina gran júbilo con motivo de las fiestas en proyecto.

## Congreso de Estudios vascos

### ASISTIRÁ S. M. EL REY

Bilbao, 7.—Se sabe ya que S. M. el Rey asistirá a la sesión del Congreso de Estudios vascos, que se celebrará en Guernica el día 16 del actual.

## NUEVO CUARTEL

Vitoria, 7.—La Intervención de Guerra y Marina ha devuelto el expediente relativo a la construcción del nuevo cuartel de Caballería, por lo que se cree que las obras comenzarán en breve.

## Las fiestas de San Ignacio

### LA ADORACION DE LA RELIQUIA

Bilbao, 7.—Con gran brillantez han continuado las fiestas de la exposición y adoración de la reliquia de San Ignacio, desfilando a be-sarilla millares de fieles.

El viernes se celebrará, a las diez, en Begonia, una misa de pontifical, en la que oficiará el obispo de la diócesis.

A las once, se verificará una procesión. Se formarán cuatro presidencias: la primera, a cargo de las Diputaciones vascas, diputados provinciales y a Cortes y senadores, presididos por los presidentes de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya; en la segunda presidencia, irán los alcaldes de los pueblos de Vizcaya, presididos por los alcaldes de las cabezas de partido; la tercera, los Ayuntamientos de Vizcaya en corporación, presididos por los de Bilbao; en la cuarta presidencia, irán las autoridades, jefes y oficiales de Guerra y Marina, funcionarios y autoridades civiles y judiciales, presididos por los gobernadores civil y militar.

Finalmente, irán la banda municipal y un piquete militar.

## NOTICIAS BREVES

Una desgracia.—Valencia, 7.—En Sagunto se le disparó la escopeta al vecino Francisco Esteve, de treinta y cinco años, falleciendo a causa de las heridas que sufrió.

El puerto de Motril.—Granada, 7.—La Diputación y el Ayuntamiento han telegrafado al ministro de Fomento pidiéndole que apruebe el presupuesto de conclusión de las obras del puerto de Motril, y ha requerido a los representantes en Cortes de Granada que se

encuentran en Madrid para que apoyen la petición de este asunto.

Una niña muerta.—Zaragoza, 7.—En la calle del Granero, 7, tercero, la niña de diez y nueve meses Bienvenida Gutiérrez se asomó al balcón, perdió el equilibrio y cayó a la calle, matándose.

El juego.—Vigo, 7.—En un café del pueblo de Estrada regañaron en la sala de juego varios individuos, cruzándose disparos y agrediendo al jefe de la Guardia Municipal, que acudió a poner orden.

Un atraco.—Vigo, 7.—En las inmediaciones de Vigo fué atacada la joven Pura Silva por tres enmascarados, que, amenazándola de muerte, le quitaron 300 pesetas.

## LA SANIDAD EXTERIOR

### MEDIDAS PROFILACTICAS

Almería, 7.—El director de Sanidad del puerto ha ordenado que se someta a observación durante varios días a los pasajeros llegados de Orán, para prevenir la posible propagación de la epidemia declarada en aquel puerto.

## Estado de «Algabeño»

Sevilla, 7.—Continúa mejorando el estado José García (Algabeño), de la herida. Se ha dominado la inflamación y tiene ahora chisimos menos dolores.

## Cuarto centenario de Elcano

### FONDEA LA ESCUADRA.—LA CEREMONIA EN EL TEMPLO

Guetaria, 7.—A las once y cuarto de ayer mañana todos los buques surtos en la bahía anunciaron con sus bocinas y sirenas el arribo de la escuadra. Esta fondó frente al pueblo.

Acto continuo comenzó el desembarco de los Reyes y su comitiva.

S. M. el Rey revisó las tropas, que le rindieron honores frente al albergue de pescadores.

El Rey fué saludado por el alcalde, con quien conversó el Monarca amablemente. El alcalde entregó a la Reina un hermoso ramo de flores y le dió la bienvenida.

La comitiva se dirigió a la iglesia parroquial de San Salvador, antiguo templo, que, como es sabido, está considerado monumento nacional.

La ceremonia religiosa fué brillante. Durante la celebración entraron en el templo, llevando velas encendidas, los marineros que representaban a los de la nao «La Victoria», con el supuesto Sebastián Elcano a la cabeza, y se arrodillaron y oraron ante el altar.

Esta ceremonia ha sido reproducción de la entrada de los marineros de Elcano en la catedral de Sevilla, cuando, al regreso de su viaje, fueron a postrarse ante la imagen de Nuestra Señora de la Antigua por haber salido con bien de la arriesgada aventura.

El acto resultó en extremo conmovedor. En la iglesia había sido colocada una artística reproducción de la imagen de la Virgen de la Antigua, que se venera en Sevilla.

### CAMINO DEL BASTION.—COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA.—EN EL ALBERGUE DE MARINEROS

Terminada la ceremonia religiosa, la comitiva se puso en marcha, dirigiéndose al Bastión, punto elegido para levantar el monumento a Elcano.

Allí se había colocado un dosel con las armas reales y el escudo de España y tres sillones, que ocuparon el Rey y las dos Reinas.

En los asientos próximos se sentaron el Príncipe de Asturias, que, como el Rey, vestía traje de marino, y los Infantes.

El diputado por Zumaya, D. Alfonso Churruga, pronunció un bello discurso ensalzando las glorias de Elcano y dedicó un recuerdo a todos los grandes marineros que ha dado Guipúzcoa.

Fuó muy aplaudido.

En breves y elocuentes palabras contestó D. Alfonso al Sr. Churruga. Enalteció las glorias del famoso nauta y saludó agradecido a los representantes extranjeros que habían acudido al acto.

También hizo uso de la palabra el ministro de Marina, elogiando la memoria de Elcano. Inmediatamente se procedió a la colocación de la primera piedra. Firmaron el acto los Reyes, el Príncipe de Asturias, los Infantes y el obispo de la diócesis, y después se formó la cabalgata artística, que representaba la embajada de Elcano cuando se presentó a Carlos V para darle cuenta del resultado favorable de su viaje.

El Rey y la Reina, precedidos de la cabalgata, se dirigieron a la casa albergue de marineros, y antes de entrar desfilaron las tropas de Infantería.

La comitiva visitó la casa albergue de pescadores y en la cocina habló con varios pescadores.

### EL BANQUETE OFICIAL.—SUS MAJESTADES

Terminada la visita a las dependencias de la casa, los monarcas se trasladaron al salón donde estaban las mesas para el banquete oficial. Se habían colocado dos mesas de presidencia, que fueron ocupadas en la siguiente forma:

De izquierda a derecha: Ministro de Chile, gobernador de Guipúzcoa, ministro de Holanda, almirante inglés, embajador francés, duquesa de Santofía, ministro de Estado, embajadora de Inglaterra, S. M. el Rey, embajador de Bélgica, ministro de Marina y ministro de Cuba.

En la otra: Capitán general, obispo de la diócesis, diputado Churruga, jefe del cuartel militar del Rey, presidente del Tribunal Supremo, ministro de Gracia y Justicia, marqués de la Torrejilla, embajador de Italia, embajador de Francia, Príncipe Gabriel, Reina doña Victoria, duquesa de San Carlos, embajadora de Bélgica, ministro del Brasil, comandante del acorazado «España», ministro de Checoslovaquia, el de Portugal, el presidente de la Diputación y el alcalde de Guetaria.

Hubo en el acto tanta animación como sencilla cordialidad.

Los comensales eran 500, y el Príncipe de Asturias se hallaba en la mesa destinada a

los marinos. La sala donde se sirvió el almuerzo es la destinada en la casa al albergue dormitorio. Estaba adornada con banderines de los países representados en la fiesta.

Terminado el banquete, Sus Majestades regresaron en automóvil a San Sebastián.

### FESTIVAL NOCTURNO EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián, 7.—Desde antes de anoche el público llenaba la Concha para presenciar el festival nocturno.

Bandas de música y de clarines de los regimientos de Artillería y Caballería recorren las calles, y aunque el cielo se muestra aparrado y hosco, se espera que podrá celebrarse la fiesta con lucimiento. La terraza del Náutico, grandemente ampliada, se ha convertido en un jardín, y para cercarlo cubren unas magníficas redes de pesca bordadas por infinidad de lámparas eléctricas. Los bancos de la bahía tienen encendidos sus reflectores y luces, dando un aspecto fantástico a la bahía, donde asoman más de 30.000 personas.

Las fiestas han resultado brillantísimas. Asistieron los representantes extranjeros y los ministros de Estado y Marina.

### LOS MARINOS EXTRANJEROS

San Sebastián, 7.—Los marineros extranjeros tienen el propósito de quedarse en esta ciudad más con objeto de presenciar la comedia de Beneficencia, que se celebrará el sábado y la inauguración de la Feria de Muestras, que tendrá lugar el domingo, con asistencia de los Soberanos.

### DESEMBARCA EL PRINCIPE DE ASTURIAS

San Sebastián, 7.—A primera hora de la noche, desembarcó el Príncipe de Asturias, siendo recibido por todas las autoridades y numerosas personas que le aplaudieron y aclamaron con entusiasmo.

Dos bandas ejecutaron la Marcha de los Infantes y se dispararon muchos chupinazos, haciendo el «Espana» y las baterías de tierra las salvas de ordenanza.

El Príncipe, acompañado de su séquito, se dirigió inmediatamente al Palacio de Miramar.

Poco antes que el Príncipe desembarcaran los ministros de Estado y Marina y demás personalidades que fueron a Guetaria.

El Sr. Prida ha manifestado a los periodistas que el viaje ha sido muy feliz, celebrando las fiestas celebradas en honor de Elcano.

Todos los buques volvieron a sus respectivas bases, ocupando el mismo fondo con objeto de tomar parte en la fiesta náutica que se celebrará esta noche.

### EN BARCELONA

Barcelona, 7.—En la Cámara de Comercio se celebró una sesión, a la que asistieron el comandante de Marina, presidente de la Comisión organizadora, profesores de la Escuela de Comercio, secretario de la Navegación libre española, presidente accidental de la Cámara de Comercio y la Asociación Libre de Pescadores.

Pronunciaron discursos elogiando a Sebastián Elcano los Sres. Oteyza, Bonet, Martí y otros.

Terminó la reunión con vivas al Rey, España, a Cataluña y a Elcano.

La Comisión organizadora del homenaje ha enviado telegramas al ministro de Marina, comandante del acorazado *España* y al jefe de Guetaria.

### OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a las personas que nos escriban dirijan sus cartas en la siguiente forma:

Sr. Director (o Administrador) de «La Correspondencia de España».  
Apartado de Correos núm. 12.010  
MADRID 7-22

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## Hace cincuenta años

7 DE SEPTIEMBRE DE 1922

El duque de Montpensier ha debido trasladarse desde Randau a Bretaña, donde están los condes de París. Después, el día 4, llevará una semana al Príncipe Alfonso con la Infanta, que lo desea vivamente, a Randa. Desde Randau los duques de Montpensier hacen frecuentes visitas al inmediato Vichy, y allí han visto a los marqueses de Pichy y Campo Sagrado, y a otros muchos españoles de todas opiniones que toman aquellas aguas.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## La cuestión de las reparaciones

EL CANCELLER HACE DECLARACIONES ANTE LOS REPRESENTANTES DE LOS SINDICATOS

Berlín, 7.—Al recibir el canciller Wirth a las organizaciones sindicales obreras, expresó su esperanza de que el acuerdo referente a la decisión de la Comisión de Reparaciones sería concertado en breve.

Sin embargo, afirmó que era imposible consentir en la garantía sobre las reservas oro del Reichsbank.

Asimismo expresó su esperanza de que los Estados Unidos no tardarán en tomar parte en la reglamentación del problema de las reparaciones.

Contestando luego a una instancia en que los sindicalistas piden medidas que tiendan a contener la caída del marco, declaró que la estabilización de esa moneda quedaba subordinada al empréstito extranjero, que consideraba como imposible antes del saneamiento de los presupuestos de Alemania.

Respecto a la situación interior, los sindicalistas reclamaron que sean adoptadas las más energéticas medidas contra los agiotistas, y preconizaron el restablecimiento de las requisas.

El canciller Wirth contestó asegurando que cada caso será tratado separadamente.

## Los disturbios de Irlanda

ATAQUE A UN CUARTEL

Dublín, 7.—El día 5 del actual los irregulares atacaron por la mañana el cuartel de Carrick Macross, ocupado por 40 soldados de las tropas nacionales.

Los irregulares hicieron nutrido fuego contra el cuartel durante una hora con ametralladoras, fusiles y bombas de mano.

No obstante la espesa niebla, los proyectiles penetraron en el cuartel, muriendo un soldado y resultando gravemente heridos dos más de las tropas nacionales.

También hay algunos paisanos heridos de gravedad.

## La catástrofe de Whitehaven

VAN EXTRAIDOS 24 CADÁVERES. 11 MINEROS SEPULTADOS

Whitehaven, 7.—El corresponsal del «Times» telefonó a la una y media de la tarde que el número de cadáveres extraído de la mina era de 24.

Quedan aún dentro de la mina 11 mineros, de los cuales no se tiene ninguna traza.

Sólo han podido ser identificados dos.

DEL CONGRESO DE TRADE-UNIONS

Londres, 7.—En el Congreso de Trade-Union, en la sesión de ayer tarde, Erbert Smith, que ejerce las funciones de presidente, ha declarado, a propósito de esta catástrofe, que un término medio de cuatro mineros morían diariamente víctimas de su trabajo. Añadió que está persuadido de que estos incidentes no ocurrirían si se reconociera a los mineros el derecho a participar en el control de la explotación de minas.

## Noticias de Portugal

FIESTA MILITAR

Lisboa, 7.—En la Sociedad Geográfica se ha celebrado la sesión de homenaje a la memoria del heroico general Pereira de Eca, jefe de las fuerzas que operaron en África durante la guerra europea.

Asistió al acto el ministro de la Guerra, y le fueron impuestas a la viuda y a la hija del general las insignias de la Orden de la Torre y Espada y la Cruz de guerra.

DETENCIÓN DE UN COMUNISTA

Lisboa, 7.—Las Juventudes comunistas de Lisboa organizaron ayer una visita al cementerio del Alto de San Juan, a la memoria de los trabajadores muertos en la explosión de la fábrica de bombas de la Confederación Nacional del Trabajo, suceso ocurrido en el pasado diciembre.

Ante la tumba de las víctimas se pronunciaron exaltados discursos.

A la salida fue detenido uno de los oradores, comunista peligroso, que había atacado violentamente a las instituciones.

Su detención produjo gran revuelo, estallando en un momento tres petardos, que sólo causaron la consiguiente alarma.

El detenido, a pesar de los esfuerzos de sus compañeros, no logró evadirse, ingresando en los calabozos del Gobierno civil.

LOS MERCADOS

Lisboa, 7.—Continúa en el mismo estado la huelga de los mercados. En el de abastos, algunos individuos pertenecientes a la Guar-

dia Nacional republicana expenden hortali- zas.

Los vendedores de leche se han adherido a la protesta contra los nuevos arbitrios municipales.

SE LEVANTARA UN MONUMENTO A LOS AVIADORES GAGO COUTINHO Y CABRAL

Lisboa, 7.—Ha quedado constituida la Comisión encargada de la erección de un monumento a Gago Coutinho y Sacadura Cabral, en recuerdo de la travesía aérea del Atlántico. La preside el insigne artista Columbano Bordalo Pinheiro.

## LOS MILITARES DEPORTADOS

Lisboa, 7.—Les ha sido levantado el castigo al teniente coronel Liberato Pinto y al capitán Feliciano de Acosta, que se encontraban deportados en Punta Delgada a causa de una supuesta complicidad en el movimiento revolucionario. Los citados oficiales han embarcado en el vapor «San Miguel», que ha zarpado ya con rumbo a Lisboa.

TUMULTOS EN UNA PROCESION

Lisboa, 7.—Participan de Inhavo que durante la procesion del Buen Jesús, allí celebrada, hubo un tumulto, provocado por unos jóvenes que apostrofaron a los que figuraban en el cortejo, trabándose una verdadera batalla campal, de la que resultaron varios heridos, algunos de suma gravedad.

LA EXPOSICION DE RIO JANEIRO

Lisboa, 7.—Ayer marchó al Brasil, a bordo del «Lorenzo Márquez», el comisario portugués de la Exposición de Río Janeiro, señor Lisboa de Lima.

Acudieron a despedirle los altos funcionarios de la Embajada del Brasil, representantes del Gobierno y numeroso público, formado especialmente de industriales y comerciantes.

En el «Lorenzo Márquez» van la mayoría de los artículos que deben figurar en la Exposición.

## LOS ACONTECIMIENTOS DEL 19 DE OCTUBRE

Lisboa, 7.—Han sido detenidos en Leiria tres de los autores del atentado contra el industrial Alfredo de Silva, cometido durante los sucesos del 19 de octubre.

Han ingresado en la cárcel de Lisboa a disposición de la autoridad militar.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Lisboa, 7.—La Asociación Comercial ha aceptado dar por terminado el «lock-out» de ebanisterías, siendo readmitido el personal en las condiciones que fijan los patronos.

La huelga de vendedores de hortali- zas sigue en el mismo estado, habiéndose notado hoy mayor afluencia de vendedores.

Los patronos panaderos han acordado publicar un manifiesto explicando al público las causas de la falta de pan de segunda calidad, que ellos atribuyen al régimen establecido por el Gobierno para la adquisición y reparto de harinas.

## EN FRANCIA

MULTAN A UNOS TOREROS, PERO LES DEJAN TOREAR

Vichy, 7.—El Tribunal ha condenado a los matadores Luis Flores y José Estela (?) a 5 francos de multa por cada toro muerto en las corridas de los días 7, 20 y 27 de agosto, y a 50 francos de indemnización a la Sociedad protectora de animales, que se ha mostrado parte civil en el proceso.

Esta condena se refiere al primer día de corrida; para el segundo, la multa es de 10 francos y la indemnización de 100, y para el tercero, la multa por toro asciende a 15 francos, y la indemnización a la Sociedad protectora a 150.

Los sucesos de Irlanda

SE DICE QUE DE VALERA HA SIDO DETENIDO

Londres, 7.—Se ignora todavía cuál será la actitud de los diputados irlandeses partidarios de De Valera, en la sesión de apertura del Dail Eireann, que se celebrará el sábado próximo.

Desde hace algunos días los extremistas han celebrado, en efecto, varias reuniones; pero los acuerdos tomados permanecen en el mayor secreto.

La cuestión más interesante que se plantea es saber si De Valera afrontará el riesgo de hacerse detener para ir a ocupar su escaño en el Parlamento irlandés. A este propósito conviene advertir que en Dublín se ha recibido una información de Cork asegurando que De Valera y su lugarteniente han sido hechos prisioneros por los regulares de Cork.

Las autoridades militares de esta última ciudad y de Dublín se niegan a confirmar o desmentir la noticia.

La ascension al Monte Everest

Londres, 7.—El periódico geográfico que es el órgano de la Real Sociedad Geográfica contiene un artículo sobre la expedición al monte Everest, en el cual predice nuevos intentos para llegar a la cumbre de la montaña más alta del Mundo.

En la campaña seguida hace tres años con este objeto se ha adquirido gran experiencia, aunque no éxito completo.

Entre otras cosas dice:

«Se ha adquirido un gran conocimiento de la montaña, que ha demostrado que las dificultades físicas son más formidables fisiológicamente, y decididamente mucho menores de lo que se suponía.

La organización y equipo se han hecho muy acertadamente, y en su mayor parte son perfectas; pero el tiempo presenta cada año incalculables dificultades nuevas, contra las cuales lucha en vano el mejor proyecto.»

## SOCIEDAD DE LAS NACIONES

### Elección de vicepresidentes POR ESPAÑA HA SIDO ELEGIDO EL CONDE DE GIMENO

Ginebra, 7.—Esta mañana se ha efectuado la elección de vicepresidentes de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones. Fueron elegidos lord Balfour y Hanotaux por 38 sufragios cada uno; Gomes (Portugal), por 37 votos; Branting (Suecia), 33; conde de Gimeno (España), 25; Nintchitch, ministro de Negocios Extranjeros de Yugoslavia.

Después de la elección de vicepresidentes, la Asamblea reanudó el examen de la ponencia referente a la obra del Consejo.

Lord Robert Cecil subió a la tribuna y pasó revista a los éxitos obtenidos por el Consejo de la Sociedad de las Naciones. Hablando de la actividad desplegada en estos últimos tiempos, dijo que sería de desear que esta actividad se extendiera a todas las graves cuestiones políticas europeas, y lamentó que en el conflicto greco-turco no haya tenido ninguna intervención la Sociedad de las Naciones, por no haberse solicitado su ayuda.

Entre los problemas que hoy agitan al mundo, Robert Cecil aludió especialmente a la cuestión de las reparaciones y a la de las deudas interaliadas.

El representante británico habló muy extensamente del desarme naval. Según él, nada se ha realizado aún, a pesar de las buenas promesas y disposiciones de todos. En este hecho ve Robert Cecil una razón del desequilibrio europeo de ahora.

Pide que la Sociedad de las Naciones se preocupe también de manera especial de este grave problema del desarme, si bien el mismo lord Robert Cecil advierte que no ignora las dificultades con que tropieza esta tarea.

Por último, lord Robert Cecil insiste en que la Sociedad de las Naciones esté en todo momento atenta y se preocupe con igual preferencia e interés de todas las cuestiones políticas o económicas que interesen al Mundo, sean o no derivadas de la guerra.

### SIR ROBERT CECIL CREE QUE LA SOCIEDAD NO HA SIDO EFICAZ HASTA AHORA

Ginebra, 7.—Después del nombramiento de vicepresidentes, la Asamblea de la Sociedad de Naciones reanudó la disousión general del informe del Consejo.

El delegado búlgaro declaró que su país reconoce a la Sociedad de Naciones el derecho de velar por la aplicación de los derechos universales.

Sir Robert Cecil, después de hablar durante largo rato sobre la labor de la Sociedad de Naciones y de hacer constar que las reuniones de Génova y de La Haya no han dado resultado alguno, lamentó que la Sociedad de Naciones no haya intervenido más energicamente en la cuestión de los hambrientos rusos, con lo cual quizá se hubiera logrado la reanudación de relaciones con aquel país.

Preconizó una mucho mayor actividad de la Sociedad de Naciones, la cual no debe contentarse solamente con la solución de cuestiones secundarias, sino realizar las aspiraciones consignadas en el Pacto.

### HUNGRIA ESPERA SU ADMISION

Budapest, 7.—La Agencia Húngara recibe de Ginebra la noticia de que el conde Banffy, ministro de Negocios Extranjeros, continúa sus conversaciones con las distintas Delegaciones de la Sociedad de Naciones respecto a la admisión de Hungría en la Sociedad, y que obtiene seguridades en favor de la admisión.

M. Max en Río Janeiro

Río Janeiro, 7.—La colonia belga ha obsequiado con un banquete al burgomaestre de Bruselas, M. Max, que se encuentra en Río Janeiro con motivo de las fiestas del centenario.

M. Max, acompañado del embajador de Bélgica en el Brasil, barón de Falon, ha visitado las oficinas de la Agencia Americana, siendo recibido por el director general, doctor Oscar de Carvalho.

También ha estado M. Max en el pabellón belga de la Exposición Universal.

## HONOR MERECIDO

UNA ESTATUA AL INVENTOR DEL «FOIE-GRAS»

París, 7.—La ciudad de Estrasburgo piensa conferir los honores póstumos de una estatua de bronce al inventor del pastel de «foie gras».

Este fue un hombre humilde, llamado Cloze, que en 1765 tuvo la idea de cebar gansos y hacer de sus hígados el manjar delicioso tan gustoso por los «gourmets».

Se ha nombrado una Comisión de ciudadanos de Estrasburgo para abrir una suscripción, que promete tener un éxito extraordinario.

## La independencia del Brasil

BRILLANTISIMO DESFILE MILITAR

Río Janeiro, 7.—Las fiestas organizadas para conmemorar la proclamación de la independencia del Brasil, cuyo centenario se celebra hoy, serán magníficas. Habrá un desfile militar, en el que participarán 10.000 hombres de tropa pertenecientes a todos los ejércitos y Misiones militares de las diversas naciones.

## La política en Inglaterra

### SE HABLA DE LA DIMISION DE LLOYD GEORGE.—LA SUSTITUIRA BONAR LAW

Londres, 7.—No es un secreto que está muy lejos de existir un acuerdo en el seno del Gabinete británico acerca de la cuestión del Próximo Oriente. En los círculos autorizados se asegura que en el Consejo de ministros de hoy se suscitaban vivas controversias sobre este punto.

En los grandes clubs de Picadilly y de Pall Mall Street, a los que concurren gran número de diputados y en los que se sigue muy de cerca la situación política, se llega a asegurar que Lloyd George dimitirá próximamente y que entonces se aconsejará que sea llamado Bonar Law para constituir Gabinete.

Realmente, Bonar Law sería el «leader» más calificado para conciliar los puntos de vista, diametralmente opuestos, que por el momento separan a las dos ramas del partido unionista.

En el caso de que la hipótesis de la dimisión del primer ministro se realice, es muy probable que Lloyd George no se retirará definitivamente de la política. Después de tomarse algún tiempo de descanso volvería a reaparecer como jefe de un partido liberal único.

LLOYD GEORGE NO IRA A GINEBRA

Londres, 7.—En los círculos bien informados no se cree que Lloyd George vaya a Ginebra. Los problemas de la hora actual no le permiten salir de Inglaterra.

## LAS COMUNICACIONES

BELGICA APLICARA UNA SOBRETASA A TODOS LOS TELEGRAMAS INTERNACIONALES

Bruselas, 7.—A consecuencia del alza continua de las divisas que sirven de base a la liquidación de los saldos telegráficos con las oficinas extranjeras, la sobretasa de 100 por 100, que hasta ahora se aplicaba solamente a los telegramas dirigidos a los países situados fuera de Europa, se percibirá en todos los telegramas internacionales indistintamente, a partir de hoy.

¿Adónde va el Rey Constantino?

París, 7.—El «Petit Parisien» reproduce un telegrama de Atenas dirigido a Londres, diciendo que el Rey Constantino ha salido de noche de la capital de Grecia con rumbo desconocido.

Cuatro mil libras para la ex Emperatriz Zita

Ginebra, 7.—El Archiduque Federico, antes de regresar a Budapest, según autorización que le ha concedido el Gobierno húngaro, ha enviado a la ex Emperatriz Zita un cheque de 4.000 libras esterlinas acompañado de una carta en la que declara que considera al Príncipe Otton como único heredero de la Corona de Hungría.

## EL SIONISMO

AGITACION EN JERUSALEN

Londres, 7.—El corresponsal de «The Daily Express» en El Cairo comunica que grupos de árabes han realizado una serie de ataques contra los sionistas. El periódico sionista más importante de Jerusalem termina así su artículo de entrada:

«Si no se adoptan por el Gobierno severas medidas restrictivas, la anarquía se impondrá y hará nula la evacuación del país por los turcos, pedida por la Gran Bretaña.»

Por su parte, los árabes acusan a los judíos de ser los instigadores de la mayor parte de los desórdenes.

GRECIA Y TURQUIA

Lo que exigen los kemalistas para concertar la paz

EL ASIA MENOR Y LA TRACIA

París, 7.—Telegrafían de Londres que Bekir bey, ministro del Interior kemalista, declaró que el Gobierno de Angora sólo concertará la paz mediante la completa evacuación del Asia Menor, y que sean reintegradas a Turquía Tracia y Adrianópolis. El Gobierno inglés no podrá acceder a esto, pues sería echar por tierra el Convenio de los Balcanes.

El coste de la vida en Alemania

EN LOS DOS MESES ULTIMOS HA AUMENTADO EN UN 50 POR 100

Eilvesse, 7.—En julio y agosto aumentó el precio de la vida en Alemania en un 50 por 100.

## La Rusia de los Soviets

### MIEMBROS DE LA CRUZ ROJA DETENIDOS

Riga, 7.—Comunican de Moscú que des- terminados miembros de la organización de la Cruz Roja, que bajo sus auspicios tratan en Rusia de la liberación de los prisioneros políticos, han sido detenidos bajo la acusación de querer establecer una organización contrarrevolucionaria.

UN «LEADER» SOCIALISTA CONDENADO A MUERTE, SE AHORCA EN SU PRISION

Riga, 7.—El «leader» socialista revolucionario Timoteiv, recientemente condenado a muerte, se ha ahorcado en su celda de la cárcel.

POR OPONERSE A LA CONFISCACION DE BIENES.— 88 CONDENADOS A MUERTE

Riga, 7.—El Tribunal de Kiev ha condenado a muerte a 88 acusados por haberse opuesto a la confiscación de sus bienes, y condenado también a prisión perpetua a otros 27.

LOS SOVIETS CIERRAN ESCUELAS

Berlín, 7.—El Gobierno de los Soviets ha acordado disminuir considerablemente el número de maestros. Las últimas estadísticas oficiales demuestran que el número de escuelas ha disminuido en 7.441, el de maestros en 13.185, y el de discípulos en 1.059.740, lo que representa un 35 por 100. A este paso, los bolcheviques pronto conseguirán hacer de Rusia una nación de analfabetos.

## El problema de Austria ante la Liga de Naciones

INFORMA EL CANCELLER SEIPEL

Berlín, 7.—Hoy hablará ante dicha Asamblea el canciller Seipel, exponiendo la situación de Austria.

Se espera será nombrada una Comisión de representantes de Inglaterra, Francia, Italia, Austria y Checoslovaquia, para que haga proposiciones.

Benes no sólo representará a su país, Checoslovaquia, sino también a la Pequeña Entente.

## NOTICIAS BREVES

M. Alioth, caballero de la Legión de Honor.—Burdeos, 7.—Con motivo de haber sido promovido al grado de caballero de la Legión de Honor el secretario general del Comité de aproximación francoespañola de Burdeos, Sr. Alioth, le fueron impuestas las insignias ante dicho Comité y el alcalde por el doctor Moure.

Con este motivo se cambiaron discursos.

Línea telefónica Bruselas-Basilea.—Bruselas, 7.—La Dirección general de Teléfonos se halla estudiando en la actualidad la instalación de una línea directa desde Bruselas a Basilea, por Nancy.

El comercio belga.—Bruselas, 7.—La última estadística de comercio, que se refiere al primer cuatrimestre de este año, da un total de mercancías de importación por valor de dos mil setecientos diecisiete millones de francos, contra mil setecientos noventa y siete millones de exportación.

La próxima Conferencia del Trabajo.—Bruselas, 7.—El Gobierno del Japon ha nombrado al Sr. Adaletei, ministro de aquel Estado en Bruselas, representante suyo en la Conferencia general del Trabajo, que tendrá lugar el mes que viene en Ginebra.

Villanueva visita al canciller alemán.—Berlín, 7.—El ex ministro de Estado español don Miguel Villanueva, el cual efectúa actualmente un viaje de estudio en Alemania, ha visitado al canciller del Imperio y al ministro de Negocios extranjeros.

La aviación militar en Inglaterra.—Londres, 7.—El hidroavión del ministerio de Aviación inglés, cargado con torpedos de una tonelada y dos más pequeños para poder disparar por el aire, ha alcanzado una velocidad de 105 millas por hora.

La situación de Europa según un americano.—Londres, 7.—Antes de salir de Londres para Nueva York, el coronel House ha declarado a los periodistas que la impresión que llevaba de su viaje a Europa era la de una estabilidad económica en lugar de una decadencia, y más particularmente en lo que se refiere a la Gran Bretaña.

Las comunicaciones aéreas.—Cuatro horas de Londres a Colonia.—Londres, 7.—Los correos aéreos, con salón, de diez asientos, serán empleados en los viajes a Colonia, vía Bruselas, y tardarán en el viaje, de 320 millas, unas cuatro horas, que, comparado con quinace horas que se tardan por ferrocarril y por mar, representa una gran ventaja.

De Londres a Colonia se pagará unos cuatro peniques por milla.

La educación física obligatoria en Bélgica.—Bruselas, 7.—El Sr. De Veze, ministro de la Defensa Nacional, ha comunicado a los representantes de las Federaciones deportivas y ginnásticas del país su proyecto de educación física obligatoria.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Elogios al discurso de Ben-Nuna en Monte Arruit.—Luchas entre jefes de beniurriaguales.—El fajin de Silvestre.

Los cargos del Maghzen Jafifiano no deben ser permanentes

El Sr. Lobera dice en El Telegrama del Rif:
«El 11 de enero de 1919 escribimos el siguiente artículo, hoy de gran actualidad:
«Con arreglo al real decreto de 27 de febrero de 1912, asiste al Jafifa un Consejo, compuesto por el gran visir y los ministros de Justicia y de Hacienda, mas otra serie de funcionarios indígenas, mediatizados por la intervención española.
Sobre el primer Ministerio del Protectorado se ha escrito mucho, y poco nuevo podría aportar nuestra pluma. Sin embargo, hay un punto concreto, una fase digna de atención y de estudio.
En los cinco años de Protectorado hubo tres altos comisarios, y el que se nombre, cuatro; cambiamos tres veces los delegados de Fomento y de Finanzas; dos el de Asuntos indígenas; otras tantas el secretario general, cuatro el presidente de la Audiencia, y a este tenor, renovamos los demás cargos de la Alta Comisaría. Por el contrario, el Ministerio jafifiano y otros elevados puestos del Maghzen no han sufrido modificación.
Y ocurre preguntarse: ¿Es ventajosa o es nociva la permanencia de los mismos ministros y de idénticos funcionarios indígenas en puestos de verdadero relieve? ¿Obedece a causa justificada la inmovilidad del gran visir y de los miembros del Consejo? Sería útil conocer la opinión de S. A. I., y cuál ha sido el efecto útil que han rendido.
En cargos de confianza, más políticos que administrativos, es peligrosa la inmovilidad. Y, a nuestro juicio, nada justifica se eternicen las personas en cargos de dicha naturaleza.
Comprendemos se mantenga a los mismos funcionarios, tratándose de asuntos técnicos, donde la práctica lo es todo. Aun en estos casos, conviene que nadie se haga indispensable. Los indispensables suelen, a la larga, imponer su voluntad y hasta constituyen embarazo para el Mando supremo. No tratándose de especialistas, siendo función de orden político, las renovaciones tienen indiscutibles ventajas.
En la zona francesa ha variado poco el alto personal interventor; en cambio, hubo más de una crisis cherifiana, entendiéndose que en los altos puestos del Maghzen deben alternar, para servir necesidades políticas, cuantos por sus condiciones lo merezcan.
Los grandes intereses del Protectorado no sacan beneficio de que este o el otro personaje adquiera cierto grado de influencia, que en día no lejano sería obstáculo a la realización de determinados fines. Un hombre ambicioso, aunque esté intervenida su actuación, puede ser semillero de disgustos y de perturbaciones.
El remozar los Ministerios con la frecuencia que las circunstancias exijan ha de proporcionarnos beneficios. Por lo pronto, constituiría un estímulo para los candidatos; durante el desempeño del cargo tratarían de dejar gratos recuerdos; los notables no verían cerradas las puertas del Maghzen, y procurarían prestar servicios, al objeto de que fueran tenidos en cuenta en las crisis.
Aun cuando sólo haya motivos de alabanzas para los dignos miembros que hoy ocupan los primeros puestos del Maghzen conviene que se produzcan crisis, con objeto de dar satisfacción a los más adictos del país, de elevada cultura y probada adhesión a España.
No creemos sea problema la renovación. Si se deja transcurrir el tiempo, se considerarán inamovibles, y el día que sea preciso llevar otros hombres a esos puestos, tal vez haya obstáculos y grandes resistencias que vencer. Además, el tiempo crea intereses, y bandos, y camarillas, y descontentos, malos consejeros y motivos de discordias que han de evitarse.
Y como el tema no deja de ser escabroso, basta lo apuntado para deducir que en el Maghzen del Jafifa deben alternar los mayores prestigios de nuestra zona de influencia.»
Y añade, refiriéndose al relevo reciente del gran visir:
«El tiempo ha venido a darnos la razón. Aun cuando no existieran las razones que han determinado el relevo del Azzúz, bastarían las consideraciones expuestas para movilizar el Maghzen jafifiano, dando acceso al mismo a los notables tetuanes de cuya fidelidad no puede dudarse.»

fronterizos y que al anochecer enemigo hizo dos disparos de cañón.
De Beni-Urriague se dice que continúan discrepancias entre algunos jefes y Sid Johan por motivos prisioneros.»

DE MELILLA

MATERIAL FERROVIARIO.—EL PADRE REVILLA Y UN MEDICO SALEN PARA ASISTIR A LOS PRISIONEROS.—ABD-EL-KRIM PIDE CANONES

Melilla, 7.—Ha fundado el vapor «Bilbao» conduciendo importante material ferroviario para el ferrocarril de Nador-Tistutin.
El padre Revilla ha marchado a Alhucemas. De madrugada zarpará un contratorpedero llevando un convoy para el Peñón de la Gomerá.
A las diez de la noche marchó el vapor «Gandía», llevando un convoy para los prisioneros, y el médico auxiliar Sr. Gullón, que va a asistirlos.
Para asistir a la lectura de la carta del jafifa, han comenzado a llegar numerosos indígenas de todas las cabilas sometidas.
Sábese que Abd-el-Krim ha enviado emisarios pidiendo a los jefes de la cabila de Beni Utehek que le envíen cuatro cañones que poseen.
Los cabileños se han negado a entregarlos.

DISCURSO DEL MINISTRO DE HACIENDA JALIFIANO ANTE LA TUMBA DE MONTE ARRUIT

Melilla, 7.—El Sr. López Ferrer visitó la sepultura de los héroes de Monte Arruit, acompañado de una Comisión de funcionarios indígenas del Gobierno jafifiano.
Después de depositar una corona de flores sobre la tumba de los héroes, el ministro de Hacienda jafifiano, Ben-Nuna, pronunció el siguiente discurso:
«Grande es mi tristeza al acercarme a estas tumbas en las cuales se encierra para siempre la gloria y la nobleza de una joven generación que a estas tierras vino para traernos el progreso, en cumplimiento de los sagrados deberes que la existencia entre vecinos impone.
Mi amargura es infinita al visitar esta mansión donde para toda una eternidad reposan los que a tierra del Magreb vinieron y dieron su vida en aras del honor.
No he de ocultar que tanto yo como todos aquellos naturales de mi país que se precian de buenos musulmanes hemos llorado y lloraremos vuestra muerte, como han de llorarla con lágrimas de sangre y con maldición del Cielo los propios hijos de nuestros vecinos.
Mas no hemos de echar en olvido que a veces Dios dispone que los más hondos afectos nazcan después de cruentas luchas.
Su Alteza Muley-el-Mehdi y todo su pueblo pide a España entera, afectada por actos que para nosotros son una gran vergüenza, que este cementerio no signifique el mudo y eterno emblema de enemistades y de odios, pues yo os aseguro que todo buen marroquí sólo ha de ver en él el testimonio de la magnitud del esfuerzo y de la abnegación de un gran pueblo como España.»
El discurso impresionó a todos los presentes.

Le contestó el secretario general, agradeciendo los sentimientos del pueblo musulmán y los nobles propósitos que abriga para el porvenir.
Después visitaron el campamento y los principales lugares donde se desarrollaron los trágicos sucesos.
Al regresar se detuvieron en Nador para estudiar la obra de reconstrucción de las principales dependencias del protectorado.

HAMIDO CONCENTRA SU HARCIA.—ENTREGA DE UN FAJIN DE GENERAL. POSICION CANONEADA

Melilla, 7.—Hamido ha concentrado una harca de 300 hombres.
Se cree que preparan un ataque contra las fuerzas que están al lado de Abd-el-Krim.
En la posición de Dar Drius se ha presentado un moro, entregando un fajin de general, que se supone haya pertenecido a Fernández Silvestre.
Ha sido hostilizada con fuego de cañón la posición de Azru.

UN MORO SE FUGA DEL CAMPAMENTO DE ABD-EL-KRIM

Melilla, 7.—En Azib de Midar se ha presentado un moro recientemente evadido del campamento de Abd-el-Krim, donde se hallaba cautivo.
Acompañándole familias moras y algunos jefes de Beni Urriague.

UN CAÑON.—MOROS SOMETIDOS ATACADOS POR LOS REBELDES

Melilla, 7.—Algunos moros recientemente sometidos han prometido hacer entrega de un cañón que se halla en su poder.
—Unos malhechores atacaron cerca de Istiuen a los moros sometidos, siendo rechazados.

DESTINOS

Ha sido destinado a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos el teniente coronel de la Guardia Civil D. Ignacio Reparaz Rodríguez-Báez.

DE TETUAN

TRANQUILIDAD.— EJERCICIOS NOTURNOS.—UNA SUSCRIPCION.—BARBASTRO A DESCANSAR
Tetuan, 7.—Sigue la tranquilidad en todo el territorio.

Aprovechando las noches de calma y luna, Las escuadrilla de este aeródromo maniobraron combinadamente a presencia de su jefe el comandante Cuadellán. Numeroso público, estacionado en las calles, presenciaba estos ejercicios; los aviadores han sido felicitados por su jefe.
Van recaudadas 3.500 pesetas en la suscripción popular para regalar un sable y bastón de mando en artístico estuche, con senda dedicatoria a los generales Castro, Girón y Gómez Jordana.
Ha regresado a esta ciudad, para descansar, el batallón de Barbastro, que ha sido relevado en Xauen por otras fuerzas.

DE CEUTA

SABOYA HA SIDO DESTINADO A TIGUISAS.—TRANQUILIDAD
Ceuta, 7.—Las fuerzas expedicionarias de Saboya, que llegaron recientemente, marcharon destacadas a la posición de Tiguisas.
Reina completa tranquilidad en todos los sectores de esta zona.

DE LARACHE

EL BAJA DE ARCILA NO ESTA DISGUSTADO
Larache, 7.—No son exactos los disgustos que se supone existen por parte del bajá de Arcila con motivo de las negociaciones con el Raisuni.
El comandante general, Sr. Sanjurjo, acompañado de su jefe de Estado Mayor, señor Goded, y ayudantes, estuvo hace pocos días en Arcila inspeccionando las fuerzas que guardan dicha plaza y haciendo una detenida visita de inspección a las distintas dependencias militares, y celebró una detenida conferencia con el bajá.
La entrevista duró más de dos horas, y aunque sobre lo tratado en ella se guarda reserva, las impresiones permiten asegurar que los obstáculos que pudieran existir han sido salvados y que muy pronto se llegará al fin apetecido.

Noticias de Rabat

NUEVAS OPERACIONES
Rabat, 7.—Las operaciones de ocupación de Otaouiser y de su región, dirigidas por el general Daufan, se prosiguen en excelentes condiciones.
El grupo móvil de Tadra, concentrado en Sidi Yahia, se halla en magníficas disposiciones.
Precedido de los indígenas adictos de la región de Tadra y grupos de diversas fracciones ha avanzado sobre Timoulet, ocupando las crestas que dominan el camino de acceso a dicho punto sin hallar resistencia.
Inmediatamente se ha procedido al comienzo de los trabajos para la construcción de un bloque.

LICENCIADOS.—EL DESFALCO EN LARACHE

Cádiz, 7.—Ha llegado, procedente de Larache, el vapor Capitán Segarra, trayendo a bordo varios centenares de soldados licenciados.
—Ha llegado a esta capital un inspector de Policía, perteneciente a la brigada móvil, que marchará a Larache con objeto de efectuar varias diligencias en el asunto del desfalco de un millón cincuenta mil pesetas, recientemente descubierto.

El general Losada sale esta noche para Melilla

Como ya hemos dicho en otro lugar, el general Losada, nuevo comandante general de Melilla, ha visitado al Sr. Sánchez Guerra, celebrando con él una breve conferencia.
El general Losada había llegado a Madrid esta mañana en el expresado de Barcelona. Esta misma noche marcha a Melilla a encargarse de la Comandancia general de aquella plaza.

El espionaje en Tetuán

COPIA DE DOCUMENTOS
Un redactor de un colega de la noche ha conversado con una personalidad de Marruecos, que le hizo las siguientes manifestaciones:
«Hace algunos días una persona que fue a Tetuán después de haber visitado al Raisuni, al hablar con los ayudantes del alto comisario, dijo que había sabido por el cabecilla moro que el general Burguete había destituido a determinada persona. A oídos del general Burguete llegó una referencia de esta conversación, y el alto comisario mostró su extrañeza porque una medida secreta, que precisamente hasta aquel día no había llegado al punto donde tenía que surtir sus efectos, muy distante del lugar en donde se encuentra el Raisuni, fuera conocida por éste. En sí la cosa no tenía importancia; pero como síntoma era grave.
Los ayudantes del general, en los que, como es natural, aquel tiene plena confianza, gastaron alguna broma al Sr. Ortiz, encargado del archivo de la Alta Comisaría. Este señor, persona respetabilísima, comenzó a preocuparse, y su preocupación se reflejó en no poder conciliar el sueño.
Una noche, el Sr. Ortiz, que en vista del insomnio, se dedicaba a pasear por Tetuán, pasó por la Alta Comisaría y vio con sorpresa, a través de una ventana de su despacho, que en éste había luz.
Instantáneamente cobó mano al bolsillo, por si la llave del despacho había sido olvidada. Pero no; allí estaba. Entonces no tuvo ya duda de que alguien poseía otra llave y la utilizaba con fines seguramente delictivos.
El Sr. Ortiz se acercó a un centinela y le dijo:

—No des voz ninguna de alarma. Voy al cuarto de guardia.
E inmediatamente habló con un suboficial que estaba al frente de la guardia aquella noche, y le dijo lo que ocurría.
El jefe de la guardia mandó poner en todas las puertas dobles centinelas, con la orden de que la persona que saliese de la Alta Comisaría, fuese quien fuese, hombre o mujer, militar o paisano, fuese detenido.
Nervioso, se pasaba el Sr. Ortiz frente al palacio de la Alta Comisaría, cuando advirtió, a eso de las tres de la mañana, que la luz de su despacho desaparecía. Pocos minutos transcurrieron cuando un centinela se acercó a él y le dijo:
—Venga usted. Hay un paisano detenido.
El Sr. Ortiz fué al cuerpo de guardia, y allí estaba, entre dos soldados, el taquígrafo mecanógrafo de la Alta Comisaría. El señor Ortiz no pudo reprimir un movimiento de ira. En aquella persona tenía él puesta su confianza.
—¿Qué hacías en mi despacho?—le preguntó.
El mecanógrafo, con voz entrecortada, replicó:
—Estaba escribiendo unas cartas particulares.
—¿Vas a hacerme creer que son éstas horas de escribir cartas particulares en mi despacho y utilizando para entrar una llave falsa? Registren ustedes a este señor.
El mecanógrafo protestó contra el registro que se ordenaba; pero la orden había sido dada con tal acento que el registro se ejecutó.
En uno de los bolsillos del mecanógrafo se encontró un abultado sobre dirigido a una persona residente en Madrid. Abierto el sobre, se encontraron en él las copias de dos cartas del alto comisario que aquí mismo día le habían sido dictadas por el general Burguete al taquígrafo mecanógrafo. En la carta que éste escribía se cometía la candidez de designar a las personalidades a quien hacía referencia por sus iniciales.
De madrugada se dio cuenta del descubrimiento al general Burguete. Este llamó al día siguiente al presidente de la Audiencia y le comunicó lo que había ocurrido. Enterado de ello, el fiscal estimó que en lo sucedido había delito, y el taquígrafo mecanógrafo fué procesado.
Nuestro amigo terminó de referirnos este episodio diciendo:
—Comprenderá usted que el general Burguete, general en jefe de un ejército en operaciones, ha sido benévolo.»

De la Guardia Civil

EL PARQUE DE AUTOMOVILES
Se ha implantado por iniciativa de la Dirección general un organismo indispensable para el futuro desenvolvimiento de aquellos servicios que requieran rapidez en el transporte de fuerza.
El parque, que se establece en los locales próximos al Colegio Infanta María Teresa, es, además de un simple depósito de vehículos, una verdadera escuela de conductores automovilistas, a los que se proveerá de diplomas que les habiliten para ejercer el cargo dentro del Instituto, usando el uniforme reglamentario, compuesto de gorra de plato encarnada, guerrera, calzón y polaina, con el emblema que determina la real orden de 23 de mayo de 1921.
Se celebrarán concursos de tropa para cubrir las plazas de alumnos.
Los coches llevarán marcas de matrículas consistentes en una placa en el radiador y otra en la zaga con el emblema del Cuerpo y número de orden de su registro.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL EN EL MES DE AGOSTO

La Guardia Civil prestó durante el pasado mes los siguientes servicios:
Detenidos y entregados a los Juzgados por delitos, 2.120.
Capturas de reclamados por Juzgados civiles y militares, 240.
Denuncias presentadas por infracción a las leyes de Caza y Pesca, 1.078.
Por infracción de los reglamentos de carreteras y carruajes, 3.373.
Contrabandos aprehendidos, 20.
Auxilios prestados a heridos o personas en peligro, 84.
Denuncias por daños en montes y roturas, 522.
Armas recogidas: de caza, 835; cortas de fuego, 503; blancas, 1.179.
Las recompensas por estos servicios fueron 81.

REAL ORDEN DE FOMENTO

LAS INDEMNIZACIONES

«Debiendo cesar los ingenieros y auxiliares que prestaban sus servicios al Estado en virtud de la autorización general concedida por la real orden de 6 de agosto del pasado año a los ingenieros jefes de los servicios de Obras públicas, en virtud de lo dispuesto en el artículo 27 de la vigente ley de Presupuestos para el presente año económico, y habiendo consultado la Jefatura de Obras públicas de Salamanca, a la que se autorizó especialmente con fecha 13 de agosto último para proponer el nombramiento del personal que considerase indispensable agregar temporalmente, acerca de la forma y cuantía de la remuneración que debía abonarles,
S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que, por analogía a lo dispuesto en la condición cuarta de la real orden de 4 de julio de 1921 para los ingenieros de Montes, que se hallan en análogas circunstancias a los de Caminos, se abone como única remuneración la indemnización que correspondiera a los de su categoría en servicio activo por cada uno de los días que presten o hayan prestado servicio, debiendo justificarse dichos gastos con cargo a los presupuestos de estudios aprobados para cada una de las carreteras en donde hubiesen verificado sus trabajos.»

A todos los autores y compositores

UNION DE AUTORES LIRICOS Y DRAMATICOS

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta, que un grupo de autores y compositores dirige a los miembros de la Sociedad de Autores:
«Distinguído compañero: Los firmantes de esta carta, creemos de nuestro deber llamar la atención de usted hacia un problema de hondo interés para los autores todos. Nos referimos a la actuación que de algún tiempo a esta parte sigue la Sociedad de Autores Españoles, organismo para el cual son nosotros más sinceros carifiosos, porque, refugiados en él todos los intereses de autores y compositores, él es nuestra realidad de hoy y nuestra promesa de mañana.
Este cariño indiscutible que a la Sociedad de Autores profesamos nos hace ver con amargura la peligrosa orientación que algunos elementos la han trazado, mezclando a diario en arriesgadas aventuras que comprometen la paz social, el crédito económico, el prestigio de la entidad y la misión administrativa que viene obligada a desempeñar en virtud de lo que terminantemente preceptúan sus estatutos. Seguros estamos de que no oculta a la clara percepción de usted el hecho de que en estos últimos tiempos la Sociedad de Autores ha adoptado posturas equivocadas y seguido caminos peligrosos que le marcaron sus Directivas o sus presidentes; unas veces, con excesiva acometividad, que se convertía luego en pacífica resignación; otras, con desmedido amor propio, que se trocaba en humildad, y casi siempre, con imprudente ligereza, de la que era preciso más tarde arrepentirse. Y es que fué tal el régimen de dominio ejercido por algunos durante muchos años en aquella casa, que no se le alcanza la verdad suprema de estos tiempos de más felices democracias: la verdad de que unos pocos no pueden ni tienen derecho a comprometer los intereses de muchos, ni por la cifra de sus liquidaciones el por el número de sus votos.
Creemos noblemente que la Sociedad de Autores no puede descender a las cominerías de esta lucha diaria en que quieren comprometerla; que por su carácter puramente administrativo, no puede ir del brazo de otras entidades que tienen carácter totalmente distinto; que no puede intervenir en las mil contiendas que de continuo se suscitan entre los diversos elementos del teatro, porque ello la hace perder autoridad y prestigio, y porque especialmente la restan un tiempo precioso que, dedicado a mejorar la administración de los intereses que todos la confiamos, habría de redundar en positivo beneficio de los asociados.
Hartos estamos de ver la elasticidad que tienen los estatutos sociales, cuando es necesario justificar actitudes que están en pugna con ellos; mientras que cuando se trata de conceder a elementos de la misma casa y de nuestra propia familia legítimas quejas que insistentemente demandan, aquella elasticidad se convierte en férrea entereza, que dificulta todo acuerdo e imposibilita toda reforma. Pues cumpláse de una vez los estatutos por entero. Sea la Sociedad de Autores la administrativa entidad que en ellos se consigna. Y como en los actuales tiempos el teatro tiene diversas querellas en las cuales será preciso intervenir, nosotros proponemos fundar la Unión de Autores Liricos y Dramáticos, organismo que recabará para sí el estudio y resolución de todos los asuntos que personal y colectivamente interesan a los autores.
La Unión de Autores no trae una escisión. Para pertenecer a ella será preciso formar parte de la Sociedad de Autores Españoles. No trae una escisión, decimos. Lo que trae la nueva entidad es un escudo para la Sociedad de Autores, contra la que arremeten y cierran hoy todos los elementos del teatro, incluso aquellos que la venden amistada. La Unión cuidará de defender los nuevos anhelos que los autores sienten y las mejoras que reclaman, mejoras y anhelos que no caben en los estatutos de la Sociedad de Autores. La Unión cuidará de realizar todas las iniciativas que tiendan a la mayor brillantez y prosperidad del teatro; de velar por el prestigio colectivo y personal de los autores y sus relaciones diarias con los diversos sectores teatrales; de proponer a la propia Sociedad de Autores Españoles nuevos y mejores procedimientos administrativos y de imponer un escrupuloso cumplimiento de su delicada misión; de demandar a los Poderes públicos la rebaja de los impuestos que tan desmedidamente gravan los espectáculos; de pedir el concierto de convenios intelectuales que aseguren al autor sus productos en el extranjero, y en fin, de todo cuanto interesa y puede interesar en lo futuro a los autores todos.
A esto venimos y para esto demandamos su valiosa colaboración. En la más pura justicia se inspira nuestra idea y en el más decidido romanticismo nuestros propósitos. Que vado romanticismo nuestros propósitos. Que formemos todos la Unión de Autores Liricos y Dramáticos, y sea ella la defensora de todos los intereses del teatro y del autor.
Para la Sociedad de Autores Españoles, que ha de ser nuestra entidad mercantil, el día en la vida, la más decidida adhesión, el más firme cariño y el más leal y constante apoyo.—Tomás Borrero, Antonio Ramos Martín, Ceferino R. Aveilla, Pablo Luna, Luis Grajales, Rafael Millán, Enrique Brás, Manuel Merino, Manuel Morcillo, Eduardo Fuentes, Mariano G. Camarero.»

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sus correspondencia sobre los mismos.

Hace cincuenta años

7 DE SEPTIEMBRE DE 1922
Esta noche varios obreros del barrio de Salamanca colocarán en una de las nuevas calles una lápida con el nombre de Doña Carolina Coronado...

DE SOCIEDAD

La marquesa de Casa Jiménez ha pedido para su hijo el joven duque de Arévalo del Rey, barón de Monte Villena, la mano de la encantadora señorita María de la Soledad Berástegui y Caralt...

El próximo día 11 tendrá lugar en San Sebastián el enlace de la bella señorita María Anunciada Ramírez de Haro y Alvarez de Toledo...

La señorita Trina Castillo, hija de los marqueses de Jura Real, ha llegado a San Sebastián, donde pasará una temporada con sus tíos los marqueses de Villatoya.

De Portugal se han trasladado a Biarritz el ex ministro duque de Almodóvar del Valle, la señora doña María Martell y D. Ignacio de León y Primo de Rivera.

Mañana y pasado tendrá lugar en el Gran Casino de San Sebastián la tómbola a beneficio de la Cruz Roja, institución que con tanto celo patrocinan S. M. la Reina Doña María Cristina, la que, secundada por una Junta de damas, se ocupa de la organización del festival...

Se augura a la fiesta un gran éxito. Como lo tendrá asimismo el cotillón-verbeña, que para solemnizar la corrida de beneficencia se organiza para el día 9 en el Gran Kursaal.

Desde Carlsbad se ha trasladado a Zarauz el conde del Real.

Con motivo de las carreras de caballos que han de verificarse el próximo domingo en San Sebastián, son muchos los sportsman madrileños que se proponen marchar a la capital donostiarra, figurando entre los que marchan con dicho objeto los marqueses de Perales, Corpa y Zugasti, y los señores Campomanes y Sánchez Arias.

El interés que ha despertado el premio de las 500.000 pesetas es grande, pues se sabe que para disputárselo se han inscrito las más importantes cuadrillas del Extranjero.

Han marchado a León los condes de Sagasta.

Se ha trasladado a San Sebastián, desde Londres y Deauville, el marqués de Casa Dalp, quien permanecerá en la bella Easo todo lo que queda del verano y parte del otoño.

Desde San Sebastián se ha trasladado a Gijón la condesa viuda de Adanero.

Encuéntrense en París los señores de Gutiérrez de Quijano.

LEON-BOYD

Soldados repatriados

LLEGADA A MADRID
Esta mañana han llegado a Madrid, por la estación de Atocha, 66 soldados de Sanidad Militar y 15 del parque de Intendencia, pertenecientes todos al reemplazo de 1919. Proceden de Marruecos.

ESCUELAS NORMALES

Se nombra secretaria de la Escuela Normal de Maestras de Ciudad Real a doña Magdalena Espinosa, con carácter interino. Se anuncia a oposición, por término de treinta días naturales, a contar desde la inserción de esta real orden en la Gaceta, una plaza de maestra segunda de la Escuela Normal de Maestras de esta corte, denominada de la Infancia.

turales, a contar desde la inserción de esta orden en la Gaceta, y entre maestros normales procedentes de la Escuela Superior del Magisterio que estén en expectativa de destino, una plaza de inspector de Primera enseñanza en Canarias, zona de Tenerife.

Se desestiman instancias de los ayudantes del Instituto Nacional de Ciegos, que piden el primer quinquenio de 500 pesetas anuales por llevar más de cinco años de servicios, y del director de la Normal de Maestros de Madrid, en su nombre y en el del Profesorado, solicitando que al formalizarse las nóminas, se redacten de manera idéntica a la que se hacía antes de recibir la orden telegráfica de 19 del pasado julio.

Se anuncia, por término de veinte días naturales, a contar desde la inserción de esta orden en la Gaceta, un concurso entre inspectores de Primera enseñanza, para proveer una plaza de inspector en la provincia de Lugo.

Se nombra vocales de las Juntas provinciales de Primera enseñanza de Palencia y Baleares, respectivamente, a D. Manuel Polanco y D. Salvador Vidal.

Se declara sustituidas por imposibilidad física a doña Micaela Rodríguez, maestra de Parada de Rubiales (Salamanca), y a doña Eurica Vives, de Palau (Lérida).

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 6, Día 7. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

Como ya hemos dicho hace unos días, numerosos lectores han hecho llegar a nosotros la queja de que no han recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en estos días, y teniendo en cuenta que la anomalía del servicio de Correos podría seguir perjudicando a muchos de nuestros suscriptores que coleccionan nuestro folletín, suprimimos la publicación de éste hasta que dichos servicios estén completamente regularizados.

Al reanudar la publicación repetiremos la de los folletines que se nos reclaman, a fin de que no haya un solo lector al que le falte.

El conflicto teatral

¿SE VA A LA HUELGA?
El acuerdo adoptado por los empresarios negándose a firmar contratos con los actores en tanto que éstos mantengan el boicot a la Empresa Fraga, única causante del actual conflicto, ha producido gran revuelo entre autores y cómicos.

Se hacían cálculas acerca de lo que podría ocurrir y de las determinaciones que adoptarían la Sociedad de Autores y el Sindicato de Actores.

Según se manifestaba en muchos corrillos, la Sociedad de Autores tenía dispuestos los telegramas correspondientes retirando su repertorio a todo teatro cuyo empresario estuviera incluido entre los que adoptaron el acuerdo a que antes aludimos.

Decían otros que, a su vez, el Sindicato de Actores se proponía declarar la huelga general de actores en toda España, para obligar a los empresarios a parlamentar con los actores.

Todo esto se aseguraba que se pondría en práctica inmediatamente que se supiera el resultado de una última gestión que, fuera de la violencia, pensaban llevar a cabo, acaso hoy mismo.

También se afirmaba en las tertulias teatrales que no ocurriría nada, toda vez que los empresarios enviarían ayer mismo a los actores las bases de trabajo que ellos aceptan, y que esto sería el principio de reanudar las gestiones de arreglo.

LOS INTEGRISTAS

CAMPANA CONTRA EL LIBERALISMO
El partido integrista se propone desarrollar una activa campaña para divulgar su programa frente a la actuación del liberalismo.

Proyectan los organizadores iniciar una activa propaganda oral y escrita, cuyo sentido se manifiesta en la siguiente nota:

«El partido católico nacional se propone iniciar en el momento oportuno y en aquellas poblaciones donde lo considere conveniente o necesario, una activa campaña de propaganda política integrista, no sólo por medio de proclamas y manifiestos, sino con la celebración de mítines y otros actos públicos, que permitan a nuestros caudillos exponer su criterio acerca de los problemas nacionales que agobian a España, y los remedios eficaces y rápidos que el partido católico nacional tiene para todos aquellos males que el liberalismo nos ha traído.»

Este acuerdo, como el de la creación del Centro Electoral Integrista, ya anunciado y en funciones, será llevado a la práctica en plazo muy breve y con toda la diligencia y perseverante interés que las circunstancias demandan.»

Para combatir la langosta

La Gaceta publica hoy esta real orden de Fomento:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se recuerde a los gobernadores civiles de las provincias invadidas, a los Consejos provinciales de Fomento y a los ingenieros jefes de las secciones agronómicas, el cumplimiento exacto de los preceptos contenidos en los artículos 60 al 64 y 67 al 71 de la vigente ley de Plagas del campo de 21 de mayo de 1908 y disposiciones de este ministerio, y que exciten a los elementos sociales interesados en la campaña a la realización de todas aquellas obligaciones que les incumben, procurando encarecer debidamente sus aportaciones y su cooperación.»

Congreso de Odontología

LA EXCURSION A TOLEDO
Esta mañana han marchado los congresistas a Toledo, en tren especial, para regresar a última hora de la tarde. Con el fin de que los viajeros puedan dedicar íntegramente las horas de estancia en Toledo a conocer las maravillas artísticas de la ciudad imperial, se ha habilitado, tanto a la ida como al regreso, un vagón para comedor.

LAS COMUNICACIONES.—EL DOCTOR CALVACHE

El doctor D. Angel Calvache presentó al Congreso una importantísima comunicación acerca de «Casos de noma curados con novocainobenzol». Demostró la curación de la gangrena de la boca, deshaciendo las teorías de que esa enfermedad es incurable. Intervinieron en la discusión los doctores Aguilar, Landete, Carrión, Mayoral, Prado, Arsal y Subirana, que expusieron sus distintas teorías.

El doctor Calvache, con fácil palabra, rebatió los argumentos de los impugnadores de su método de curación de la noma, y al terminar fué justamente aplaudido el notable cirujano odontólogo, cuyo tema había despertado vivo interés.

Los congresistas españoles y extranjeros le felicitaron calurosamente por el acabado trabajo presentado que ha de producir en la ciencia una verdadera revolución.

La Memoria del doctor Calvache, que va a ser impresa, merece que, a su debido tiempo, nos ocupemos de ella con la atención necesaria.

El Giro telegráfico

EN PROVINCIAS

Ayer se inauguró el Giro telegráfico en todas las capitales de provincia y ciudades donde hay sucursal del Banco de España y algunas otras de menos importancia. Dentro de unos días quedarán todas las demás habilitadas, una vez que estén provistas de todos los elementos necesarios para ello, y el día 22 se inaugurará también en todas las estaciones telegráficas del Estado en Canarias.

El servicio de giro internacional también empezará dentro de contados días, cuando se den las instrucciones precisas según los convenios internacionales.

El movimiento de giros en el día de ayer ha sido enorme, a pesar del reducido número de poblaciones donde quedó implantado.

En Madrid, a la una iban más de doscientos giros expedidos y otros tantos recibidos por unas 60.000 pesetas.

En Barcelona y otras varias capitales se agotaron los primeros impresos recibidos.

En Melilla, a las doce, se habían recibido 120 giros y habían sido expedidos 127.

El Colegio de Huérfanos había recibido más de 150 giros de varios puntos de España, obediendo esto a la iniciativa coincidente de los oficiales de Telégrafos de Melilla y Bilbao, que pensaron a la vez sería hermoso expedir el primer giro en todas partes para el Colegio.

El número 1 de Madrid también fué para el Colegio por 400 pesetas, encabezadas por el director general, seguido de todos los jefes de las distintas dependencias.

El entusiasmo entre los telegrafistas es grande y el público parece satisfecho de tener verdadero giro telegráfico. Este se reparte a domicilio a cualquier hora que llegue; paga de premio el uno por ciento, incluyendo en este tanto el telegrama aviso, habiendo sido muy elogiada esta disposición.

Telegrafistas se propone ir introduciendo todas aquellas modificaciones que la práctica enseña son necesarias para hacer este servicio uno de los mejores de Europa. Los telegrafistas pueden y quieren que sea así, y así será.

Dotadas ya de fondos e impresos, desde hoy día 7 inaugurarán el Giro telegráfico todas las estaciones dependientes de las secciones de Huelva, Palencia, Palma de Mallorca, Albacete, Mahón, Zamora, Badajoz, Orense, Burgos, Avila, Barcelona, Algeciras, Salamanca, Logroño, Guadalupe, Cádiz, León, Pamplona, Lugo, Sevilla, Pontevedra, Tercel, Santander, Granada y Cáceres.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Empresa cinematográfica Pradera
HOY JUEVES, 7
INAUGURACION DE LA TEMPORADA
ESTRENO
De la magnífica película de gran espectáculo LAS AGUILAS DE NAPOLEON y presentación del famoso CORO UKRANIANO
Con sus admirables cantos nacionales
DOS FUNCIONES: A las siete. A las diez y media.

MINISTERIO DEL TRABAJO

Ampliación de plazos

«Ilmo. Sr.: Con el fin de reparar en lo posible los perjuicios que se han ocasionado en las comunicaciones postales, durante el pasado mes de agosto, con motivo de la huelga de Correos, a los interesados en los asuntos de Propiedad Industrial y Comercial, principalmente en lo referente a pagos de anualidades, quinquenios y derechos de expedición de títulos de patentes, marcas, nombres comerciales y modelos y dibujos, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los plazos señalados para toda clase de anualidades, quinquenios, derechos de expedición de títulos y en todos los asuntos de Propiedad Industrial y Comercial que hubiesen tenido su vencimiento el día 31 de agosto, se consideren prorrogados hasta el día 15 de septiembre del corriente año.»

Para los automovilistas

«De acuerdo con la propuesta del Real Automóvil Club de España, Esta Dirección general ha dispuesto que por las Jefaturas de Obras públicas se admitan sin reservas, como justificantes para matrícula, a los efectos del cumplimiento de lo dispuesto en el apartado a) del art. 3.º del reglamento vigente para la circulación de vehículos con motor mecánico, las certificaciones expedidas por las Aduanas del Reino que no llenen los requisitos exigidos por la real orden del ministerio de Hacienda de 29 de julio último, por haber sido expedidas con anterioridad a esta fecha.»

INDICADOR DE MADRID

ADARVE Y COMPANIA
Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica.
BASTONES Y PARAGUAS
Bazar de la Unión, calle Mayor, número 16.
ESPECIFICOS
Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Polémicas. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso, Arenal, 2. Madrid.
FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES. Precio fijo. Capellanes, 12.
NINOS MENTALMENTE ANORMALES
Tratamiento en la Escuela Sanatorio.— Carrera Hipódromo a Chamartín, 43.
VAJILLAS, CRISTALERIAS BUENAS Y BARATAS. Velilla, Concepción Jerónima, 13.
Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, esquina izquierda. Tel. 79-M.

MUERTE DE UN ARTISTA

MIGUEL SOLER

En Alicante, su pueblo natal, ha fallecido el notable bajo de zarzuela grande y buen director de escena, D. Miguel Soler.

Fué en su época un buen cantante y excelente actor.

Trabajó en Apolo el año en que varios autores se constituyeron en Empresa, y en cuya temporada se estrenaron las zarzuelas El reloj de Lucerna, San Franco de Sena, El milagro de la Virgen, El guerrillero y otras, que fueron cantadas por el gran artista, siempre acompañado de la Soler de Franco, la Fabra, la Naya y los Sres. Berges, Bueso, Navarro y Guerra.

Desde Apolo se trasladó la compañía a la Zarzuela, en cuyo teatro se estrenó La bruja y la Carmen, de Bizet; temporada brillante, ma, que aún recuerda el público madrileño, pues era la época en la que el género grande triunfaba en los escenarios de la corte, y con él los mejores artistas, cuyos puestos aún siguen vacantes.

Si como cantante y actor logró ruidosos éxitos, como director conquistó un sólido prestigio en la compañía, de la que durante ocho años fué empresario el gran tenor Eduardo Berges, que profesaba gran cariño a Soler.

Su última temporada la hizo en Apolo, donde estrenó la zarzuela La venta de Don Quijote.

Hacia tiempo que se hallaba retirado de la escena, y en la actualidad era en Alicante representante de la Sociedad de Autores, cargo que le había granjeado las simpatías de autores y artistas.

Don Miguel Soler vino a Madrid por última vez el día del homenaje a los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Su muerte ha sido muy sentida. Descanse en paz el insigne artista!

¡Elixir Polo de Orivel! Es de la boca el tesoro, lo proclama el Mundo a coro y con palmas lo recibe.

El "lock-out", del ramo de la madera

GESTIONES DEL GOBERNADOR

Anoche conferenció el gobernador separadamente con los representantes patronales y obreros para estudiar una fórmula que solucionase el conflicto.

Del resultado de la conferencia no se dieron informes oficiales.

Según el presidente de la Agrupación patronal, Sr. Benet, la entrevista celebrada anoche es una de tantas otras, que sólo tuvo por objeto dar cuenta al gobernador de la situación del conflicto.

Aseguró también el Sr. Benet que los patronos mantienen en todos sus puntos las aspiraciones formuladas al comenzar el "lock-out".

Los obreros también se muestran irreductibles, y de sus repetidas notas se deduce que rechazan toda intervención arbitral por parte de las autoridades.

Por estas causas puede afirmarse que el conflicto, no sólo permanece estacionario, sino que se agrava más cada día por las ramificaciones que necesariamente se van dejando sentir en el ramo de la construcción, dada la carestía de la madera.

EL COMLOT CONTRA LOS SEÑORES GRAUPERA Y BENET

El juez del distrito del Hospicio, señor Opper, que instruye el sumario con motivo de la denuncia presentada por un obrero sobre la existencia de un complot contra el presidente y secretario de la Confederación patronal, practico ayer varias diligencias, entre ellas un careo entre uno de los detenidos y el denunciante.

El resultado de esta diligencia no aportó nuevas luces al sumario, porque tanto el denunciante como el denunciado sostuvieron sus anteriores declaraciones.

SOLIDARIDAD OBRERA

Según una nota de origen obrero, el Sindicato del ramo de la madera continúa recibiendo numerosas adhesiones de diferentes organismos obreros.

### CASA DE LA VILLA

#### LA URBANIZACION DEL EXTRA-RRADIO

Presidida por el alcalde, señor conde del Valle de Suchil, se ha reunido hoy la Junta consultiva para estudiar y discutir la moción de la Alcaldía sobre urbanización del extra-rradio.

Los reunidos no han terminado el examen de la exposición y continuarán en sesiones sucesivas el estudio de tan importante problema.

#### DECOMISOS

El teniente de alcalde de Palacio, D. Pedro Plaza, ha decomisado 250 kilos de pan, siete pesas falsas e inutilizado tres romanas. También el de la Universidad, D. Eustaquio Martín, ha decomisado 194 kilos de pan y 97 litros de leche.

#### JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS

Esta mañana se reunió la Junta municipal de vocales asociados, aprobando todos los asuntos que figuraban en el orden del día con pequeñas discusiones.

El acuerdo municipal disponiendo se comprometan los ingresos que proporcione el presupuesto extraordinario aprobado en el mes de enero último, durante tres anualidades sucesivas, por la cuantía de 1.030.422,23 pesetas, para la reorganización del servicio de limpiezas y compra de material, quedó sobre la mesa.

### TOROS Y TOREROS

#### EN SALAMANCA

Salamanca, 7.—Se ha celebrado en Guijuelo la anunciada corrida, lidiándose cuatro novillos de Sánchez Rico, que resultaron bravos.

Gallito de Zafra ha alcanzado un éxito clamoroso. A su primero le toreó valentísimo con el capote, ejecutó una gran faena de mulleta, coreada por el público y amenizada por

la música, y dió una estocada de efecto fulminante. Ovarción ruidosa: orejas y rabo.

Al tercero, después de lancearlo admirablemente, lo banderilleó de manera estupenda, arrancando delirantes palmas, e hizo una faena inenarrable, con pases de todas marcas, arrodillándose en la cara del toro, tocando los pitones y volviendo a sonar la música en su honor.

Un volapié inmenso coronó la magna labor de Gallito de Zafra, que se vió obligado a dar dos vueltas al ruedo tras de cortar las orejas y el rabo de su enemigo.

Zapaterito II se mostró muy valiente en sus dos toros, y escuchó ruidosas palmas, además de cortar una oreja.

Gallito de Zafra salió de la plaza a hombros y entre unánimes aclamaciones.

### Noticias militares

#### SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA»

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente de Ingenieros (E. R.) D. Pedro Moreno.

Ascensos.—Ascienden a tenientes quince alféreces de la escala de reserva de Caballería.

—Se publica propuesta de ascensos del personal auxiliar de Intendencia.

Destinos.—Se nombra al capitán de Intendencia D. Salvador Salinas auxiliar de la Comisión de Táctica.

—Se dispone quede afecto a la Comandancia de Aeronáutica el comandante de Ingenieros D. Agustín Arnáiz.

—Nómbrese farmacéuticos auxiliares del Ejército a D. Antonio Bujanda, D. Manuel Bellver, D. Carlos Gómez y D. José Quizar.

Licencia.—Se concede licencia para el Extranjero al teniente de Infantería D. José Suances.

Destinos.—Se dictan instrucciones para su admisión en los Cuerpos a los reclutas de cuota, atendiendo a las conveniencias del servicio.

### Alcance político

#### DE TRABAJO

El subsecretario declaró que le había visitado el gobernador para darle cuenta de las conferencias celebradas ayer con patronos y obreros del ramo de la madera.

Dicha autoridad continúa sus gestiones para ver si es posible llegar a una solución.

#### DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, refiriéndose a la reorganización de los servicios de Correos, manifestó que continúa la readmisión de los antiguos funcionarios, y de sus palabras parecía deducirse que de la labor de depuración que realiza es propósito suyo que haya el menor número posible de castigados.

En cuanto a las quejas que se formulan relacionadas con el servicio, dijo que sería una insensatez pensar que en un solo día podía restablecerse la normalidad en todo.

Para restablecer algunos servicios es preciso acoplar el personal, anunciarlo con tiempo y hasta dotar a las oficinas de los impresos necesarios, que en algunas habían desaparecido.

Esto es lo que se ha hecho con certificados y valores declarados, y seguirá en otros servicios.

Las quejas que se refieren a correspondencia atrasada son anteriores a la incautación de la Central, pues desde ésta no hay nada atrasado.

Terminó diciendo que los funcionarios actuales todos cumplen con su deber.

### Noticias generales

Aniversario.—Mañana se cumple el XXI aniversario del fallecimiento del prestigioso agente de cambio y bolsa D. Manuel de la Cámara y García.

Todas las misas que se celebrarán mañana en la iglesia de las Calatravas y pasado mañana y el día 9 de noviembre en la iglesia

de San José, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Rogamos a nuestros lectores una oración con la misma intención piadosa.

Un bautizo.—En la iglesia de San Ramón, del Puente de Vallecas, ha sido bautizado un hijo de nuestro buen amigo D. Rogelio Folgueras, alcalde de Vallecas.

Damos nuestra cordial enhorabuena a nuestro amigo.

Martin.—El viernes, en la sección de noche, reposición de la aplaudida humorada cómico-lírica *Sanatorio del Amor*, y la graciosa fantasía, de éxito creciente, *El gran bajá*; en secciones sencillas, para las funciones de tarde, *El Cuerpo de las mujeres* y *El gran bajá*.

Las personas que tienen encargadas localidades pueden recogerlas en Contaduría, de once de la mañana a once de la noche.

### El ministro español en Chile presenta sus credenciales

Santiago de Chile, 7.—Con la solemnidad de costumbre, ha presentado sus cartas credenciales al Presidente Alessandri el nuevo ministro español, Sr. Almeida Herreros.

### Vacantes en el ministerio de Instrucción pública

Relación de vacantes ocurridas en el personal administrativo del escalafón general durante el mes de agosto último:

Una de jefe de Administración de primera clase, de nueva creación, provista por oposición, y las resultas en un excedente.

Una de oficial primero, provista, así como las resultas, por los turnos reglamentarios.

Una de oficial segundo, provista por antigüedad.

Dos de oficiales terceros, excedentes activos, que han sido amortizadas.

Lo que se publica en la *Gaceta de Madrid* en cumplimiento del art. 9.º de la ley de 1.º de abril del corriente año.

### SUCESOS DEL DIA

Incendio en una lanería.—Ayer tarde, después de las seis, notaron varias personas que se encontraban en el almacén de lanas de la calle Imperial, 5 y 7, que de la parte baja de la tienda salía un marcado olor de tela quemada, lo que naturalmente les alarmó en gran manera.

Con la diligencia del caso se apresuraron los dependientes y el dueño, D. José Gallardo, a examinar la cueva; mas tuvieron que retroceder apenas abrieron la trampilla ante la oleada de humo que salió inopinadamente.

Como enfrente de la lanería se encuentra Dirección de incendios, huelga decir que acudieron inmediatamente los bomberos vecinos, que trabajando eficazmente extinguieron el incendio en unos veinte minutos.

Gracias a esta vecindad no hubo que lamentar una catástrofe por la clase del género almacenado; pero no obstante la poca duración del fuego, ascendieron las pérdidas a unas 30.000 pesetas.

Una mujer herida.—Consuelo García Fernández, de treinta y dos años, domiciliada en Cabestreros, 3, fué asistida en el Dispensario de urgencia del distrito del Centro de varias lesiones de pronóstico reservado, que dijo se había producido fortuitamente en su domicilio.

Practicadas averiguaciones, resultó que no era conocida en la casa mencionada. La Policía practica diligencias para averiguar la causa de dichas lesiones.

Un timo.—Antonio López González, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle de la Cava Alta, núm. 5, al pasar por el Campillo de Mundo Nuevo le timaron doscientas pesetas por el procedimiento de las tres cartas.

Uno de los dos cacos que trataron de omer el timo fué detenido.

Un atropello.—En el paseo de San Vicente, el automóvil de la matrícula de San Sebastián, conducido por José Mendieta, atropelló a Tomás Lucas, causándole una herida en la región parietal izquierda y otras varias lesiones de pronóstico grave.



# “LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA”

COMENZARA A PUBLICAR EN BREVE LAS

## MEMORIAS DEL KAISER

ESCRITAS POR ÉL MISMO

Para seguir mereciendo el favor del público, “La Correspondencia de España” HA ADQUIRIDO LA EXCLUSIVA, para toda España, de la publicación de las

## MEMORIAS DEL KAISER

ESCRITAS POR EL EX EMPERADOR GUILLERMO II

Es el único periódico español que está autorizado para publicar este

## DOCUMENTO HISTORICO SENSACIONAL

en que la pluma del ex Emperador de Alemania relata los episodios más emocionantes de la GRAN GUERRA, por haberlos VIVIDO y SENTIDO intensamente.

### “La Correspondencia de España,,

no ha reparado en sacrificios con tal de ofrecer a sus lectores este documento, esperado con ansiedad por todo el mundo.



El ex Kaiser en la época de escribir sus Memorias

Dirijanse las suscripciones y pedidos a las oficinas de “La Correspondencia de España,,

Arenal, 1, Madrid. Apartado núm. 12.016

Personal subalterno de Instrucción pública

Por reales órdenes de 30 de agosto último han sido nombrados, en virtud de examen, ordenanzas mozos de oficio de este ministerio, ordenanzas mozos de oficio de este ministerio, ordenanzas mozos de oficio de este ministerio...

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

UN HOMBRE MUERTO

En la calle de Cristóbal Bordú ha sido hallado el cadáver de un hombre. Fue registrado, sin que se hallase el menor indicio que pudiera servir para su identificación.

ULTIMA HORA

Cuarto centenario de Elcano

Barcelona, 7.—Para conmemorar el cuarto centenario de la primera vuelta al Mundo realizada por el marino español Sebastián Elcano, ayer se celebraron en esta ciudad varios actos, que resultaron muy lucidos. Desde por la mañana, los barcos mercantes españoles surtos en el puerto izaron sus banderas.

Desde Barcelona

EL CONGRESO DE TAQUIGRAFIA. Barcelona, 7.—En el concurso de Taquigrafía celebrado ayer en la Universidad se concedió el primer premio a D. Bonifacio Alumbros, de Madrid.

EL CAMPEONATO DEL REMO. Tercer día de los preparativos para la magna fiesta deportiva del campeonato internacional del remo, que debe celebrarse el domingo próximo.

LA MANCOMUNIDAD DEL PANADES. El Ayuntamiento de Vilafranca del Panadés, por unanimidad, constituirá una Mancomunidad del Panadés, para reconstruir la grandeza espiritual de aquella región.

VUELTA AL TRABAJO. Ha reanunciado el trabajo los obreros de la Compañía y Fudón y Compañía, de San Fei de Llobregat.

UNION DE IZQUIERDAS. Con asistencia de los diputados provinciales de Sres. Miró y Guanyan y otras distinguidas personalidades políticas de esta capital, se celebrará un Manifiesto importante en el que se representará de todos los pueblos del distrito electoral de San Fei de Llobregat, con objeto de constituir la unión de las izquierdas en dicho distrito.

trito electoral de San Fei de Llobregat, con objeto de constituir la unión de las izquierdas en dicho distrito. Al acto han prometido asistir los principales personajes del partido.

UN ROBO

Barcelona, 7.—Doña María Franco, habitante en la calle de Córcega, ha denunciado al Juzgado el robo de 10.000 pesetas y joyas de la Deuda, así como varias alhajas que guardaba en una almohada.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Un obrero llamado Domingo Barbas, que arreglaba una cafetería en un quinto piso de una casa de la calle de Aribau, se cayó, por romperse la cuerda que le sujetaba, muriendo en el acto.

LA LABOR DE LA POLICIA

Barcelona, 7.—La Policía sigue trabajando con actividad para lograr el descubrimiento de los autores del audaz robo de hace unos días.

A pesar de haberse anunciado que los autores estaban a punto de caer en sus manos, la Policía aún no ha logrado capturar a ninguno.

El número de detenidos con motivo de este robo asciende a unos cincuenta.

El juez que entiende en el asunto al tren ha tomado declaración a la duena del piso en que estaba realquilado Victor Querof, asegurando que éste se portaba muy bien con ella y su marido. Sabían que estaba afiliado al Sindicato único y que desde hace un año no trabajaba.

La huelga de campesinos de Cullera

SE AGRAVA EL CONFLICTO. Valencia, 7.—El alcalde de Cullera, pueblo cercano a esta capital, ha conferenciado esta mañana con el gobernador civil, manifestándole que ayer quedaron rotas las negociaciones entabladas con patronos y obreros para solucionar el conflicto de braceros del campo.

Añadió el alcalde que esta mañana varios grupos de mujeres y niños recorrieron la ciudad, invitando a los dueños de establecimientos a que los cerraran, haciéndolo así algunos. El alcalde, al enterarse, envió varios delegados, ordenando que abrieran, consiguiéndolo. Esto no obstante, dicha autoridad considera grave la situación, habiendo solicitado del gobernador el envío de fuerzas de la Guardia Civil, en previsión de posibles desórdenes.

Por el contrario, en Sueca han llegado a una fórmula de arreglo los patronos y obreros del campo, fijándose un jornal de 11 pesetas y libertad del trabajo, por ahora.

Cuando termine la recolección del arroz, únicamente podrán trabajar los obreros pertenecientes a esta localidad.

El gobernador civil, en vista de las manifestaciones del alcalde de Cullera, piensa enviar a dicho pueblo un delegado para que intervenga en el conflicto.

DESPUES DEL CONFLICTO DE CORREOS

EN VALENCIA NO SE HA NORMALIZADO EL SERVICIO

Valencia, 7.—Continúa sin llegar a la normalidad el servicio en esta Central de Correos. El servicio de valores declarados aun no funciona, pues el jefe de la Central no ha recibido las instrucciones necesarias en este sentido del Banco de España.

EN TOLEDO

Los congresistas de Odontología. Toledo, 7.—Los congresistas almorzaron en el tren, y a la una comenzaron a recorrer la ciudad, acompañados por el alcalde. Vieron los monumentos principales. Han venido 130 congresistas.

DE MARRUECOS

EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS

Abd-el-Krim exige una firma

INFORMACION INTERESANTE. Una indiscreción del repórter le ha permitido conocer el verdadero motivo del viaje realizado recientemente a Melilla por el diputado a Cortes Sr. Sarradell, y gestiones llevadas a cabo por éste durante su breve estancia en esta plaza.

Una indiscreción del repórter le ha permitido conocer el verdadero motivo del viaje realizado recientemente a Melilla por el diputado a Cortes Sr. Sarradell, y gestiones llevadas a cabo por éste durante su breve estancia en esta plaza.

Una indiscreción del repórter le ha permitido conocer el verdadero motivo del viaje realizado recientemente a Melilla por el diputado a Cortes Sr. Sarradell, y gestiones llevadas a cabo por éste durante su breve estancia en esta plaza.

Una indiscreción del repórter le ha permitido conocer el verdadero motivo del viaje realizado recientemente a Melilla por el diputado a Cortes Sr. Sarradell, y gestiones llevadas a cabo por éste durante su breve estancia en esta plaza.

Una indiscreción del repórter le ha permitido conocer el verdadero motivo del viaje realizado recientemente a Melilla por el diputado a Cortes Sr. Sarradell, y gestiones llevadas a cabo por éste durante su breve estancia en esta plaza.

Una indiscreción del repórter le ha permitido conocer el verdadero motivo del viaje realizado recientemente a Melilla por el diputado a Cortes Sr. Sarradell, y gestiones llevadas a cabo por éste durante su breve estancia en esta plaza.

Una indiscreción del repórter le ha permitido conocer el verdadero motivo del viaje realizado recientemente a Melilla por el diputado a Cortes Sr. Sarradell, y gestiones llevadas a cabo por éste durante su breve estancia en esta plaza.

Para obtenerla, marchó Sarradell a la corte. Allí se enteró que la persona cuya firma exigía Abd-el-Krim hallábase en Londres después de avisarlo así por telegrama a Melilla, el diputado catalán partió para la capital de Inglaterra. El viaje fue inútil, pues la persona a la que se había trasladado días antes a París. Y a París fue también Sarradell. En los primeros días de la presente semana se recibió otro despacho de Sarradell, comunicando haber encontrado a la persona que buscaba, y en cuya compañía se disponía a emprender el regreso a Madrid, no sin antes haber obtenido el consentimiento de que daría su firma a los fines expuestos.

Es decir, que si Abd-el-Krim no se retracta una vez más, la liberación de los prisioneros podrá ser un hecho en breve?

Así lo creen todos los familiares de nuestros desventurados compatriotas que sufren en Axdir las amarguras del cautiverio. Por su parte, Sarradell se muestra muy confiado.

Al llegar aquí, mis vecinos de mesa cambian de tema. Yo me dirijo a la Redacción para trazar en las cuartillas las interesantes manifestaciones recogidas al oído. ¿Será cierto lo que antecede? Habida cuenta de la procedencia, el lector puede darle el crédito que su buen sentido le aconseje.

De «El Telegrama del Rif».

La crisis económica en Alemania

NUEVA EMISION DE PAPEL MONEDA

Berlín, 7.—Se han habilitado las prensas imperiales para imprimir aproximadamente cuatro millones de marcos papel, a fin de remediar la carencia de fondos para pagos. ELEVACION DEL PRECIO DEL PAN. Berlín, 7.—Ha sido elevado para el 11 de septiembre el precio del pan en Berlín por el magistrado correspondiente a 38 marcos.

PARA LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Un donativo de 90.000 dólares

Ginebra, 7.—Comunican de Ginebra que la Comisión de salud de la Institución de Rockefeller ha remitido noventa mil dólares a la Sociedad de Naciones.

La cosecha de trigo en Canadá

Londres, 7.—Comunican de Londres que la cosecha de trigo en Canadá parece resultar mucho mayor que lo que se esperaba, calculándose solamente en las praderas de las provincias occidentales con una recolección de 900 millones de bushels.

Raid aéreo suspendido

Paris, 7.—El raid emprendido por el teniente Betelger, que, con un pasajero, el teniente Bard, se proponía cubrir en tres días el trayecto París, Casablanca, Túnez, Nápoles, Paris, ha tenido que suspender esta prueba a causa de un accidente en el aparato.

El Aero Club ha recibido un telegrama, expedido por el teniente Betelger, en el que dice que cuando volaba por el litoral del Africa del Norte, entre Tánger y Rabat, el aparato ardió por culpa de una maniobra desgraciada.

El teniente Betelger pudo aterrizar en Sidi Tehdian, no lejos de la frontera de la zona hispanofrancesa.

El aparato ha quedado deteriorado, pero los aviadores no han sufrido ninguna lesión.

¿Mr. Griffith murió envenenado?

Paris, 7.—La «Chicago Tribune» dice saber por dos personas llegadas recientemente a París de Dublín que el cadáver de Griffith ha sido exhumado, y de la autopsia se desprende que murió envenenado. Añaden las citadas personalidades que con este motivo se han practicado dos detenciones.

La situación de Irlanda

¿Valera y Erskins-Childers prisioneros?

Londres, 7.—Comunican de Dublín que la Prensa de aquella capital publica la noticia de que los señores de Valera y Erskins-Childers fueron capturados por las tropas gubernamentales, hallándose prisioneros en Cork. No obstante, dice la Prensa que las autoridades militares irlandesas se han negado a desmentir o confirmar la noticia.

La derrota de los griegos

El generalísimo griego Tricoupis, prisionero

HAY MAS GENERALES PRISIONEROS

Londres, 7.—Telegrafían de Angora al Cuartel general turco que el general Tricoupis y otros generales griegos fueron capturados en la tarde del 2 de septiembre por las tropas turcas victoriosas y llevados al Cuartel general kemalista, donde son los huéspedes de Mustafá Kemal Bajá.

El mismo día las tropas turcas se apoderaron de todas las posiciones griegas en el frente de Ala Chorr, haciendo numerosos prisioneros y apoderándose de infinidad de cañones, ametralladoras, armas de todas clases, grandes cantidades de municiones, víveres, ropas, ambulancias y material de guerra.

LA PRENSA ITALIANA ACUSA A INGLATERRA DE SER CULPABLE DE LA DERROTA GRIEGA. Roma, 6.—En las columnas diplomáticas italianas se declara que el regreso de Schimper ha sido, sobre todo, provocado por las consecuencias de la ofensiva kemalista, la cual, según aseguran los periódicos, colocó al Go-

bierno italiano frente al deber de precisar sin demora la línea de conducta que piensa seguir.

La Prensa italiana ha declarado que la Gran Bretaña es responsable de la derrota griega. Según «El Mundo», Francia e Italia, interesadas en primer lugar por los acontecimientos de Asia Menor, deben, ante todo, comunicarse sus puntos de vista a este propósito y conferenciar después con Inglaterra acerca de la revisión del Tratado de Sevres y de la implantación de un estatuto definitivo en el Próximo Oriente.

EN EL PAIS DE LOS SOVIETS

La organización del ejército rojo

Franfort, 7.—La «Gaceta de Franfort» publica una extensa carta de M. Georges Popof, que acaba de regresar de Moscú, en donde ha estudiado la organización del ejército soviético. En ella dice:

«Por haber vivido más de seis meses en Rusia, puedo asegurar que las noticias que aparecen de vez en cuando en los periódicos dando cuenta de sublevaciones en el ejército rojo, no tienen el menor fundamento.

En el Extranjero se tiene una idea completamente falsa de lo que es este ejército. Se compone de cerca de un millón de jóvenes de diez y ocho a veinticinco años. Estos guerreros eran niños de trece a diez y siete años cuando estalló la revolución de 1917. No han empezado a reflexionar sobre la situación de su patria ni a pensar políticamente hasta que el Poder bolchevique fué un hecho consumado. Estos jóvenes, hijos del campo, son aún seminíferos, y están desprovistos de toda cultura. Frente al Gobierno de Moscú no son ni bolcheviques ni antibolcheviques; sirven a la autoridad que los viste y los nutre. No se debe, pues, considerar al Ejército rojo como un factor político que podría eventualmente, por su propio impulso, emprender una acción determinada; es indiferente, y se muestra satisfecho.

El ejército rojo está relativamente bien cuidado desde la guerra rusopolaca. Trotsky ha hecho todo lo posible por elevar el nivel del ejército; tanto desde el punto de vista económico como militar, cada regimiento está provisto de todo lo necesario por una institución especial del Gobierno: una fábrica, un gran almacén, un «trust» o una mina; pero se guarda el mayor secreto sobre los detalles de la organización. Solamente se sabe que el 60 por 100 de lo que cuesta el ejército es facilitado por dichos establecimientos, quedando así las cajas del Estado aliviadas en dicha suma.

El ejército rojo no va vestido de «charapos», ni está «brillantemente equipado», como afirman contradictoriamente los periódicos de Occidente. Simplemente tiene de todo, y más bien mucho que poco. Dado el estado de cosas que reina en Rusia, los soldados van vestidos decentemente, mucho mejor que en los años 1918 al 21. La organización de las Academias militares no es muy inferior a lo que era antes de la guerra. Los cuarteles son sencillos y huelen mal; pero eso ocurrió siempre lo mismo: «el perfume de Rusia».

En ciertos puntos, la comparación resulta a favor de hoy. Después del desorden de los primeros tiempos de la revolución, reina una disciplina férrea; pero fuera del servicio ha desaparecido la estúpida rigidez prusiana, y las relaciones entre los soldados y sus superiores son amistosas.

Se ha dicho que forman parte del ejército rojo gran número de antiguos oficiales alemanes. En realidad, hay algunos diseminados; gentes que no sían qué emprender en su país, aventureros. Es probable que existan también en las Academias de guerra algunos instructores alemanes, pero se les ha obligado a nacionalizarse rusos, y de todos modos, unos y otros no son más que casos aislados. Alemania no puede tomar parte alguna en la organización del ejército rojo; primeramente porque el Gobierno de los Soviets no lo permitiría, y después, porque en Rusia existe en un grado inverosímil el temor al espía. Esta es una de las características de la vida social rusa actual; en todo extranjero se ve un espía.

Será por lo tanto muy extraordinario en estas condiciones que Trotsky autorizara a oficiales extranjeros—aunque fueran alemanes—a inmiscuirse en los asuntos de su ejército. Según las cifras facilitadas por el mismo Trotsky, la flota tiene 35.000 hombres. El Ejército y la Marina juntos cuentan con cien mil comunistas.

Se ha previsto al ejército de nuevos uniformes. Los soldados llevan la gorra tártara, pantalón rojo y guerrera gris. Las insignias de los grados van cosidas en la manga izquierda. El jefe del Ejército ha recordado el método napoleónico, y ha dado al soldado lo que a éste siempre le agrada: un bonito uniforme.

Es cierto que los soldados adoran a su jefe supremo, Trotsky. Kamenev desempeña un papel secundario. Lebedef, jefe del Estado Mayor General, tiene mucha influencia; los otros jefes, Budenny, Touchatchewsky y demás, se limitan a mandar sus Cuerpos respectivos. Brussloff vive muy retirado en Moscú.

Recorriendo las ciudades en que se ejercitan los soldados podría suponerse que Rusia se prepara para la guerra; pero creo que esta idea no es justa. El bolchevismo sabe que una nueva guerra pondría en peligro su existencia, y haría todo lo posible para evitarla. Sin embargo, esto no impide estar preparados para la lucha, y en realidad, no existe ningún otro ejército en el Mundo que se halla tan dispuesto como el ejército rojo para seguir a su jefe adonde le ordene ir; al fin del Mundo, si es preciso. Seguramente no habría un millón de franceses que consintiera empujar para Siria, por orden de Poincaré, ni un millón de ingleses que aceptara marchar a la India, a petición de Lloyd George, mientras que el soldado rojo marcharía a la pri-

AVISOS UTILES

Hotel Gómez.—Santander. HIJO DE FRANCISCA GOMEZ. Comfort moderno.—Nueva instalación. Colonia, 1.—Apertura día 8 de septiembre 1922.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «REINA MARIA CRISTINA» de esta Compañía, efectuará una expedición comercial a la Habana, saliendo de Bilbao, salvo contingencias, el 13 de octubre, de Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18 y de Vigo el 19, directo a Habana, regresando por vía Nueva York.

«CATALUNA»

de esta Compañía, efectuará la próxima expedición a Fernando Poo, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona, el día 13 de septiembre; de Valencia, el 13; de Alicante, el 14; de Cartagena, el 15, y de Cádiz, el 18, para Canarias y demás escalas del servicio de Fernando Poo.

mera orden, y lo mismo le daría ir a París que a Pekín. Le es todo igual; va ciego, mudo, obediente. Esta es la razón de que el ejército rojo sea una fuerza con la que hoy, que contar, y que se debe tener presente en el espíritu cuando de él se hable.»

La revolución de Méjico

Méjico, 7.—El Gobierno ha publicado una nota acerca de los sucesos desarrollados últimamente en Tampico, en la cual se dice que las informaciones publicadas estos días en los periódicos han exagerado considerablemente la proporción de aquellos.

La nota confirma la insubordinación del general Murguía a la cabeza de algunas tropas; pero ni éstas son todas las que comúnmente están bajo el mando de Murguía, ni han intentado entrar en Tampico, por ser empresa muy superior a sus fuerzas.

De todos modos, el Gobierno ha adoptado toda clase de medidas para evitar la repetición de tales hechos.

CHICHERIN, ENFERMO

Ha sido operado en Berlín

Berlín, 7.—Ha sido operado felizmente en Berlín Chicherin, que en breve saldrá para Moscú.

BOLETIN RELIGIOSO

VIERNES 8 DE SEPTIEMBRE DE 1922

Santos del día.—La Natividad de la Bienaventurada Virgen María; Santos Adrián, Teófilo, Timoteo, Fausto, Eusebio, Zenón y Néstor, mártires; Corbiniano, obispo, y Beato Gudula, confesores.

La misa y oficio son de la Natividad de la Bienaventurada Virgen María, con rito doble de segunda clase, con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, y termina la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M. y misa de comunión; a las diez, la colemne, con sermón que predicará D. Juan Castro Ojeda, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón por el mismo orador, novena, preces y procesión de reserva.

En la Encarnación, a las nueve y media, misa solemne con manifiesto y sermón que predicará D. Jesús Solanas.

En la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena termina el octavario a su titular; a las ocho y media, misa de comunión general; a las diez y media, la solemne y comunión, y a las seis, el ejercicio, predicando por mañana y tarde D. Hilario Yaben.

En San Pascual termina la novena a Nuestra Señora de Aranzazu; a las diez, misa solemne con sermón, y a las cinco, la novena, predicando por mañana y tarde un padre franciscano.

En el Buen Suceso, a las seis, continúa la novena a su titular, predicando el P. Ramón Sellas.

En San Sebastián, a las diez y media, misa solemne, con sermón que predicará D. Manuel Viela, y por la tarde, a las siete, ejercicio de la novena a Nuestra Señora de la Misericordia.

En San José, a las diez, función a Nuestra Señora de la Portería, y predicará D. Luis Raboso.

En las Magdalena termina el triduo a la Virgen de la Misericordia; a las siete, misa de comunión general; a las diez, la solemne, con sermón, y a las seis y media, el ejercicio, predicando por mañana y tarde el P. Modesto Barrio.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación principia el triduo a San Nicolás de Tolentino, a las cinco y media.

En el Cristo de la Salud, a las seis y media, ejercicio de la Sagrada Pasión, predicando D. Leocadio Galera.

En el santuario del Perpetuo Socorro, de tres y media a seis y media, exposición de S. D. M.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatillo Fernández.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia. Salesas del primer Monasterio, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, Sagrada Concepción, Santiago, San Marcos, San José, Santos Justo y Pastor, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán y San Jerónimo; de la Medalla Milagrosa en San Ginés, o del Espiritu Azul Celeste en San Pascual.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turis, «Casta Dominus».

Rep. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# SECCION DE ESPECTÁCULOS

## CARTELERA PARA EL DIA 8

**COMEDIA.** — (Compañía cómicodramática.) — A las 10,30 (función popular), Es mi hombre.

**INFANTA ISABEL.** — A las 6,30, La calumniada (gran éxito). — A las 10,30, El doctor Jiménez (enorme éxito de risa.)

**REINA VICTORIA.** — A las 6,30 (extraordinaria), ¡El Príncipe se casa! — A las 10,30 (especial), ¡El Príncipe se casa!

**CENTRO.** — A las 10,30, variedades internacionales con el atrayente número de arte Cuadros plásticos, por las señoritas Wartens.

### TEATRO REY ALFONSO

Compañía cómica Paco Alarcón

A las 6,30 y 10,30

### Mi marido se aburre

GRAN ÉXITO

**ZARZUELA.** — A las 7 de la tarde y 10,30 de la noche, la magnífica película de gran espectáculo Las águilas de Napoleón y Los coros ucranianos (gran acontecimiento musical).

**NOVEDADES.** — A las 6 (popular sencilla), El triunfo de Miguel Ángel. — 7,15 (popular sencilla), Amor ciego. — 9,45 (popular sencilla), El tren de lujo. — 10,45 (corriente sencilla), La ciega de Santelmo. — 11,45 (corriente sencilla), La casa de los abuelos.

**MARTIN.** — 6,15, El gran bajá. — 7,30, El cuerpo de las mujeres. — 10,30 (doble), Sanatorio del amor y El gran bajá.

**FUENCARRAL.** — (Compañía lírica española de Eugenio Casals.) — A las 6, Maruxa. — A las 10, Serafín el Pinturero (reestreno).

**LATINA.** — A las 6,30, En Flandes se ha puesto el Sol. — A las 10,30 (reposición), La tierra.

**IDEAL ROSALES.** — Compañía de variedades. — Éxito enorme de Teresita España. — Dos orquestas. — Souper-tango dirigido por el profesor Tita.

### CINE IDEAL

A las 5,30 y 10

Estreno: El número 17 (por el simpático actor yanqui George Walsh). — Sentencia inmerecida (segunda jornada, fin de la novela, por Gladys Brockwell y Milton Sills). — La necesidad del dinero (por Emmy Whelen) y otras.

# NEUMATICOS DUNLOP

## NUEVA REBAJA EN PRECIOS

### Sección AUTO

## DESDE 3 DE SEPTIEMBRE 1922

### TARIFA PUBLICA

TAMAÑO	TIPO CORD		CAMARAS	
	Pesetas		Pesetas	
815 x 105 mm	202	34	42	45
820 x 120 id.	264	49	49	25
880 x 120 id.	290			
895 x 135 id.	384			
30 x 3 1/2	162			

### TARIFAS EN CORREO

## SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP, S. A.

MADRID Claudio Coello, 106

BARCELONA Buenos Aires, 18



## UROMIL

**PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO**

Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América, para combatir el

**Artritis, Gota, Reuma, Arenillas, Cólicos nefríticos, Mal de Piedra, etc.**



Se consiguen curaciones sorprendentes en enfermos desahogados que no encuentran alivio alguno en los preparados de más renombre

Los análisis de orina después de tomar el UROMIL demuestran que provoca verdaderas descargas ácidas

Purifica la sangre, lava los riñones, arrastrando hacia la orina el venenoso ácido. Los que sufren de URICEMIA, tomen el UROMIL si queréis curar y prevenir la repetición de nuevos ataques

### POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciados, 84, MADRID

## Bombas de trasego ECKA

FOR PRESION DE AIRE

Adaptables a toda clase de envases: bidones, bombas, etc. Insustituibles para trasegar benzinas, benzoles, alcohol, aceites, vinos, etc. sin peligro, aun tratándose de materias inflamables. La bomba de media pulgada produce 72 litros de aire por minuto y trasiega 30 litros elevándolos a ocho metros. Esta bomba es muy útil en los servicios de aviación y automovilismo.

**BIDONES METALICOS**  
Administramos también bidones de hierro galvanizado en negro, desde 50 litros a 600 litros de capacidad.



AGENTES GENERALES EN ESPAÑA  
**Agencia Marítima Cerra (S. A.)**  
Apartado 182.—GUJON

MARCA  **VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL

### EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.— DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS

CONCEDIDA

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer, el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Herinanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:** Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



## XXI ANIVERSARIO

### EL SEÑOR

# D. Manuel de la Cámara y García

AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA

### Falleció el día 8 de septiembre de 1901

## R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de Calatravas, y el 9 en la parroquia de San José, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, que en paz descanse, así como las que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José serán aplicadas también por la misma intención y eterno descanso de sus difuntos.

Sus sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

(7)

PARA ANUNCIOS Y ESQUELAS, E. Cortés, calle de Valverde, 8.

El mejor pan de Viena, envuelta cada pieza en su papel, lo encontrará usted en las Casas

### Viena Repostería Capellanes

Martin de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 86, y San Bernardo, 85.



## MOVADO

**LOS inteligentes reconocen como superiores los relojes MOVADO.**

Para dirigir importante negocio cinematográfico de venta y alquiler de películas para España y Portugal se necesita persona competente. Oferta por escrito, detallando referencias de competencia y garantías. Dirigirse: Apartado de Correos 12-156.

**PARA ABELGAZAR**  
EL MEJOR MEDICAMENTO



No perjudica a la salud. Sin yodo, ni derivados del yodo, ni thyroidina.

Composición nueva. Desaparición de la gota serena.

Venta en todas las farmacias, al precio de 8 pesetas frasco, y en el Laboratorio «P.S. QUI» por correo, 8,50. Alameda, 11, San Sebastián-Guipúzcoa-España.

**Academia Anglada**  
Preparación comercial práctica Bancos, cartillas, idiomas, taquigrafía, cálculos, contabilidad, caligrafía. Señoritas y varones. Leganitos, 8.



## EL SEÑOR

# D. Rafael Levenfeld y García

INGENIERO DE CAMINOS

### Falleció el día 9 de marzo de 1922

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

## R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, madre política, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

**RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.**

Todas las misas que se celebren el viernes 8 del presente mes en la parroquia de San Lorenzo de El Escorial, así como todas las que se digan el 10 en San Luis Gonzaga, oratorio del Caballero de Gracia, San Luis, torio de Nuestra Señora de Lourdes como las que se celebran todos los días 9 de cada mes en San Manuel y San Benito, serán aplicadas por el descanso de su alma.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.